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ОТ РЕДАКТОРА

По повод 100 дни на власт Доналд Тръмп 
даде интервю на Тери Моран от ABC News, в 
което журналистът го попита за икономиче-
ските тревоги на неговите избиратели и че 
много от тях казват - ние не гласувахме за 
това (безразборни мита и търговска война с 
почти целия свят). Отговорът на Тръмп беше 
искрен и верен - “Те гласуваха точно за това. 
Аз говорих за тези неща на моите митинги по 
време на кампанията”. 

Президентът е прав - за първите си сто дни 
обратно в Белия дом той изпълнява точка по 
точка предизборните си обещания в унисон с 
идеите в “Проект 2025” (от които се разгра-
ничи по време на кампанията). Но и друго е 
вярно - последиците от неговите действия 
са точно такива каквито експертите и тради-
ционните медии със скучните си, но провере-
ни във времето, анализатори прогнозираха. И 
резултатът е виден - ако Тръмп започна с рей-
тинг на одобрение над 50% при полагането на 
клетвата си, сега той е около 40%. Неодобре-
нието за работата му е по-високо от одобре-
нието. Според проучване на любимия канал 
на президента FOX News - едва 38% одобря-
ват работата на Тръмп по икономическите въ-
проси. Одобрението е още по-ниско по теми 
като мита и борбата с инфлацията (33%). 
Най-силния резултат на Тръмп е по отноше-
ние на имиграцията, но и там вече (макар и 
само с един пункт - 47% на 48%, пак по също-
то проучване на FOX News) неодобрението е 
по-високо. Причината - методите, с които се 
извършват масовите арести и депортациите, 
неспазването на решенията на съда и иконо-
мическото въздействие, което тази програ-
ма има. Всъщност резултатите показват, че 
Тръмп не е загубил подкрепа само в твърдото 
си ядро от избиратели. Така изглежда и по ко-
ментарите в социалните мрежи за българите, 
които го подкрепят. 

Въпросът е докога твърдото ядро ще е 
твърдо. Данните за първите 100 дни управле-
ние обаче не са оптимистични. За първи път 
от години има спад в растежа на БВП на САЩ 
- минус 0,3% за първото тримесечие на т.г. За 
предходното ръстът е 2,4%. Индексите Dow 
Jones и S&P 500 се сринаха с около 7% за съ-
щия период - най-лошото представяне от пре-
зидентството на Ричард Никсън. 

В друго интервю през тази седмица по 
NewsNation Тръмп каза, че ще убеди своите 
поддръжници, че икономиката е добра. Но 
ден по-късно от Овалния кабинет той призна, 
че за Коледа може би децата ще имат само 
по две кукли вместо 30 и те ще струват мал-
ко повече. Има едно старо клише за политика-
та - че партията на хладилника винаги побеж-
дава партията на телевизора. Едва ли Тръмп 
ще успее да обърне тази доказана през годи-

ните теорема. А и историята показва, че ко-
гато американските президенти са поискали 
от своя народ да платят цена в името на свет-
лото бъдеще, те са били наказвани в урните.

Допълнителна щета за президента доне-
се хаосът, предизвикан от DODGE отдела на 
Илън Мъск. Разочарованието дойде от него-
вата бруталност в недобре планираните увол-
нения на държавни служители и в крайна 
сметка признанието, че няма да успее да спес-
ти нито 2 трилиона, нито 1 трилион от дър-
жавния бюджет. 

Тръмп тръгна на война с университетите и 
отделни щати, спирайки субсидии когато не 
се подчинят на волята му на диктатор. Той 
съботира работата на адвокатски кантори, 
които са водили дела срещу него. Използва 
регулаторите и съдебната система за самора-
зправа с критични срещу него медии. Все пох-
вати от наръчника “Диктатор от ден 1”.

По отношение на външната политика - за 
100 дни Тръмп успя да счупи докрай моде-
ла на западния демократичен свят, изграден 
след Втората световна война. Модел, който 
направи САЩ супер богата и суперимперия. 
Модел, който трудно би бил възстановен дъл-
го след напускането му на Белия дом.

Тръмп тръгна на търговска война с почти 
всички партньори и приятели на Вашингтон, 
към много имаше открито враждебна ритори-
ка - към Канада за превръщането й в 51-ия 
щат, към Дания - за завземането на Гренлан-
дия, към ЕС, Мексико и кой ли още не. Русия 
обаче беше пожалена от неговите критики, 
както и от митата. Тази седмица президентът 
даде знак, че е почнал да разбира позицията 
на Владимир Путин и подписването на спора-
зумението за редките минерали с Украйна е 
ясна заявка в писмен вид за продължаване-
то на военната помощ за нападната от Русия 
държава. 

За първите си 100 дни Тръмп започна да 
изпълнява своите обещания от предизборна-
та си кампания - много по-организирано и ме-
тодично, без хаоса и вътрешно-ведомствени-
те драми от първия си мандат. Изпълнението 
на обещанията, че животът ще поевтинее вед-
нага и че войната ще спре за 24 часа, ще ча-
кат по-добри времена. Но настроенията сред 
избирателите ясно показват, че Тръмп е над-
ценил мандата, който те му дадоха. Без да е 
събрал повече от половината гласове на избо-
рите, той си помисли, че хората са поискали 
от него радикална промяна в американската 
политическа система. Истината е много по-
проста - те искаха по-евтини яйца и прези-
дент, който да изглежда малко по-енергичен. 
Но получиха друго.

Ясен
yasen@bgvoice.com

100 дни на 
изпълнени обещания

https://www.facebook.com/milanabash78
https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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Изминаха бурни 100 дни (20 януари-29 ап-
рил 2025 г.) от началото на втория мандат на 
Доналд Тръмп в Белия дом, през които репу-
бликанецът започна да прекроява с широк 
размах вътрешната политика на САЩ, между-
народните отношения и световната търговия. 
За малко повече от три месеца Тръмп пред-
прие строги мерки срещу нелегалната ими-
грация, извърши съкращения в държавната 
администрация, наложи мита както на про-
тивници, така и на съюзници, за да намали 
търговския дисбаланс на страната си и води 
активна дипломация за слагане на край на 
войната на Русия срещу Украйна, продължа-
ваща вече повече от 3 години.

БОРБА С НЕЛЕГАЛНАТА
ИМИГРАЦИЯ
Пресичането на незаконната имиграция 

беше химнът на кампанията на Тръмп и това 
е въпросът, по който той има най-голяма под-
крепа. Той следва плана си, като приложи ня-

кои от най-твърдите имиграционни политики 
в историята на страната, въпреки че обещани-
те масови депортации все още не са осъщест-
вени, посочва Асошиейтед Прес.

Този проблем, може би повече от всеки 

друг, го изведе до победа на изборите през 
2024 година. По време на кампанията си 
Тръмп обеща да сложи край на "нашествие-
то по южната граница". И през първите 100 
дни от втория си мандат намали броя на пре-

сичанията на границата до малка част от този, 
който беше само преди месеци, пише попу-
лярната сред консерваторите медия "Дейли 
Уайър", създадена от американския полити-
чески коментатор Бен Шапиро.

След встъпването си в длъжност Тръмп 
обяви извънредно положение на южната гра-
ница, като нареди на министъра на отбрана-
та да разположи войски на границата и да въ-
зобнови изграждането на гранична стена. До 
началото на март около 9000 войници на ак-
тивна служба вече пазеха южната граница. 
Една от най-съществените промени в полити-
ката на Тръмп беше възстановяването на по-
литиката "Остани в Мексико", която изисква 
мигрантите да чакат в Мексико, докато бъдат 
обработени молбите им за убежище. Това е 
завой от политиката на администрацията на 
Байдън "хвани и пусни", която позволяваше 
на търсещите убежище да влизат в САЩ и да 
живеят и работят в страната, докато се раз-
глеждат кандидатурите им, допълва "Дейли 
Уайър".

През първите сто дни от мандата си Тръмп 
предприе драстични стъпки за отнемане на 
статута на законни имигранти на стотици хи-
ляди хора, увеличавайки кръга на лицата, 
които потенциално могат да бъдат депорти-
рани, докато се опитва да увеличи броя на из-
селванията до исторически нива. Република-
нецът предприе действия за прекратяване на 

САЩ

Управлението на 
Доналд Тръмп 
удари значително 
мигрантите, дори тези 
с легален статут

100 дни Тръмп – търговска война, 
противоречиви укази и слаб долар
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хуманитарните програми за легално влизане 
в страната, започнати от неговия предшестве-
ник демократ, и визите на хиляди студенти, 
които са участвали в антиизраелски протести 
и улесни депортацията на чужденци с повдиг-
нати обвинения в извършено престъпление.

Представител на Министерството на вътреш-
ната сигурност на САЩ заяви, че през първи-
те три месеца от мандата на Тръмп са аресту-
вани 145 000 нарушители на имиграционните 
закони - в сравнение със 113 000 през цяла-
та финансова 2024 година. Депортациите са 
намалели през първите три месеца от манда-
та на Тръмп - от 195 000 през миналата годи-
на до 130 000 през тази, сочи статистиката на 
министерството. Това се дължи на по-големия 
брой залавяния на границата по времето на 
Байдън, при които мигрантите са били връща-
ни по-бързо, без да се извършва де факто про-
цедура по депортиране, посочва Ройтерс.

Тръмп се позова на Закона за чуждестран-
ните врагове от 1798 г., за да депортира миг-
ранти и изпрати стотици предполагаеми чле-
нове на венецуелски банди в мегазатвор в 
Салвадор в нарушение на съдебна заповед, 
отбелязва АП.

Броят на хората, които се опитват да пре-
минат нелегално в САЩ от Мексико, рязко на-
маля през последната година от мандата на 
президента Джо Байдън - от 249 740 души 
през декември 2023 г. до 47 324 души през 
декември 2024 г. При управлението на Тръмп 
броят им спадна още по-драстично - до едва 
8346 през февруари и 7181 през март, показ-
ват официалните данни.

Администрацията обеща да премахне пра-
вото на автоматично получаване на граждан-
ство на хората, родени в САЩ, и предложи 
"златни карти", които ще позволят на чуж-
денци да си купят американско гражданство 
срещу 5 милиона долара.

Проучване на АП и Националния инсти-
тут за изследване на общественото мнение 
(NORC) установи, че 46% от възрастните в 
САЩ одобряват начина, по който Тръмп се 
справя с имиграцията, докато около полови-
ната казват, че той е "отишъл твърде далеч", 
когато става въпрос за депортиране на ими-
гранти, живеещи незаконно в САЩ

ПРАВИТЕЛСТВЕНА
ЕФЕКТИВНОСТ
Когато президентът Тръмп се завърна в Бе-

лия дом през януари, той обеща да "възстанови 
компетентността и ефективността" на федерал-
ното правителство, като създаде Министерство 
на правителствената ефективност (DOGE).

Така DOGE се превърна от интернет мийм в 
държавно ведомство, на което беше даден 
картбланш да предприеме крути мерки в име-
то на борбата с предполагаемото разхищение, 

измама и злоупотреба, посочва американско-
то Национално обществено радио (Ен Пи Ар).

Малкият екип от софтуерни инженери и 
други лица, свързани с милиардера Илон 
Мъск, бързо се разпръсна из федералните 
агенции, където насърчи съкращаването на 
десетки хиляди федерални служители, раз-
пусна агенции, намали разходите за чуждес-
транна продоволствена помощ, медицински 
изследвания, основни офис консумативи и 
проникна в множество чувствителни системи 
за данни.

Визията на Мъск за DOGE, който да ореже 
с моторна резачка държавните разходи, се 
сблъска с многобройни проблеми. Първона-
чалната цел за икономии от 2 трилиона до-
лара беше намалена на 1 трилион долара, а 
наскоро отново беше понижена на 150 мили-
арда долара - по-малко от една десета от пър-
воначалното обещание на Мъск. Дори и това 
число може да се окаже трудно постижимо. 
Много от инициативите на DOGE бяха отмене-
ни или забавени, тъй като бяха спрени в съда 
или бяха посрещнати с недоволство от страна 
на обществото, допълва Ен Пи Ар.

КРАЙ НА ПРОГРАМИТЕ
ЗА МНОГООБРАЗИЕ И
РАВЕНСТВО (DEI)
Тръмп нареди на федералното правителство 

да прекрати програмите си за "многообразие, 
равенство и включване" (DEI) и да разследва 
частни компании и академични институции, 
за които се смята, че участват в подобни "неза-
конни" инициативи, отбелязва Би Би Си.

Указът на Тръмп ускори действията на во-
дещи световни компании като "Мета" (Meta) и 
"Голдман Сакс" (Goldman Sachs) за съкращава-
не или премахване на тези програми.

Въведени за пръв път през 60-те години на 
миналия век в рамките на борбата за граждан-
ски права, първите форми на DEI бяха опит за 
разширяване на възможностите за черноко-
жите американци. По-късно в тях бяха вклю-
чени други расови групи, жените и ЛГБТ.

Кампанията бе засилена и възприета от голя-
ма част от корпоративна Америка след проте-
стите "Животът на чернокожите има значение" 
през 2020 г., последвали смъртта на Джордж 
Флойд по време на арест в Минеаполис.

Но според критиците й DEI поставя полити-
ката и расата над таланта и личните качества 
на отделните хора, създава разделение и вече 
не е необходима на съвременна Америка, до-
пълва Би Би Си.

ИКОНОМИКА И МИТА
Обвинявайки търговските си партньори, че 

са "ограбвали" САЩ в продължение на десе-
тилетия, Тръмп даде началото на мащабна по-
литика на мита, която разтърси финансовите 

пазари, отслаби долара и предизвика преду-
преждения за забавяне на световното иконо-
мическо производство и повишен риск от ре-
цесия, отбелязва Ройтерс.

Тръмп успя да промени икономиката чрез 
лостовете на изпълнителната власт, като до 
голяма степен заобиколи контролирания от 
републиканците Конгрес. Той наложи мита 
за стотици милиарди долари, включително 
на двата най-големи търговски партньора на 
Америка - Мексико и Канада, както и на ЕС, а 
после отложи въвеждането на голяма част от 
тях. Китайските стоки бяха обложени с общо 
145%, отбелязва Асошиейтед Прес.

Търговските санкции увеличиха напреже-
нието с Европейския съюз и накараха Япония 
и Южна Корея да побързат да преговарят. 

Президентът твърди, че неговите мита ще 
създадат работни места в местните фабрики, 
ще покрият разходите по плана за намалява-
не на данъка върху доходите, който може да 
надхвърли 5 трилиона долара за 10 години, 
ще изплатят 36 трилиона долара държавен 
дълг, а също така ще послужат като лост за 
предоговаряне на търговията при благопри-
ятни за САЩ условия. Но неговите мита биха 
могли да намалят разполагаемия доход на 
средностатистическо домакинство с 4900 до-
лара, предупреди звеното "Бъджет Лаб" към 
Йейлския университет.

В предизборната си кампания Тръмп обе-
щаваше, че под негово ръководство амери-
канската икономика ще процъфтява. Той обе-
ща, че цените ще паднат още в първия ден на 
мандата  му - подобно на заявката му да сло-
жи край войната в Украйна в рамките на 24 
часа след встъпването си в длъжност.

Това се случи за някои продукти, като на-
пример бензина. Цените на самолетните би-
лети и нощувките в хотели също намаляха, 
както и общата инфлация. В същото време 
средните цени на стоките бяха с 2,8% по-ви-
соки през март спрямо година по-рано, което 
е най-малкото увеличение от почти четири го-
дини, посочва АП.

ВЪНШНА ПОЛИТИКА
В предизборната си кампания Тръмп обеща 

да прекрати войната в Украйна за 24 часа. Но 
конфликтът все още продължава и президен-
тът се наложи да признае, че не е в състояние 
да уреди бързото му приключване.

Вашингтон работи едностранно върху ня-
какво решение, но без подкрепата на тради-
ционните съюзници на САЩ и с компромиси, 
които, изглежда, облагодетелстват руснаците 
пред украинците. Дори по време на своя пър-
ви телефонен разговор с руския президент 
Владимир Путин Тръмп сякаш направи сери-
озни отстъпки пред руските аргументи, въ-
преки че именно Русия нахлу в Украйна, по-

сочва "Дойче Веле".
Украинският президент Володимир Зелен-

ски понесе критики от Тръмп и вицепрезиден-
та Джей Ди Ванс при посещението си в Белия 
дом в края на февруари за това, че е "небла-
годарен". В резултат на тази разправия воен-
ната помощ за Украйна беше спряна, макар че 
след това бе подновена.

Неотдавна президентът Тръмп разкритику-
ва Украйна, че настоява Крим да остане част 
от украинската територия, вместо просто да 
предаде полуострова на своя враг, за да уле-
сни бързото сключване на мир. В Украйна 
местните жители, засегнати от продължава-
щата война, бяха шокирани от внезапния об-
рат в позицията на най-важния им поддръж-
ник, допълва германската медия.

Западните партньори на Америка също са 
обезпокоени от това какви са убежденията 
на Тръмп. Той постави под въпрос американ-
ското участие във военния съюз НАТО. Дори 
е казвал, че САЩ може да откажат да защи-
тят страните от НАТО, които според него не 
харчат достатъчно за собствената си отбрана, 
ако Русия ги нападне. В крайна сметка си взе 
думите назад, но за европейските държави 
стана пределно ясно, че вече не могат да раз-
читат на САЩ по начина, по който го правеха 
преди, пише още "Дойче Веле".

Тръмп настоя САЩ да "получат" Гренландия 
- полуавтономен датски остров. Разгневи Кана-
да, като заяви, че тя няма причина да същест-
вува и трябва да стане 51-вия щат САЩ. Запла-
ши да си "върне" Панамския канал, който беше 
предаден на Панама през 1999 година. И пред-
ложи на Вашингтон да поеме опустошената от 
войната ивица Газа и да превърне палестин-
ския анклав в курорт в стил "Ривиера".

Тръмп започна втория си мандат и със за-
явка да сложи край на войната между Израел 
и групировката "Хамас". Неговият пратеник 
Стив Уиткоф, нюйоркски магнат в областта 
на недвижимите имоти, превърнал се в ди-
пломат, се обедини със съветника на Байдън 
за Близкия изток Брет Макгърк, за да накара 
враждуващите страни да се съгласят на вре-
менно споразумение за прекратяване на огъ-
ня, което влезе в сила един ден преди встъ-
пването в длъжност на Тръмп.

В навечерието на завръщането си на поста 
Тръмп си приписа всички заслуги за това "епич-
но" по думите му споразумение, което ще дове-
де до "траен мир" в Близкия изток, посочва АП.

Временното прекратяване на огъня доведе 
до освобождаването на 33 заложници, дър-
жани в Газа, и до освобождаването на около 
2000 палестински затворници, държани от 
Израел. Но примирието не удържа и сраже-
нията се възобновиха през март, като двете 
страни не успяха да постигнат споразумение 
за връщането на останалите 59 заложници, 
повече от половината от които според израел-
ски представители са мъртви.

УКАЗИ
Президентът Доналд Тръмп влезе в истори-

ята през първите 100 дни от мандата си, като 
подобри рекорда на бившия президент Фран-
клин Делано Рузвелт по брой издадени укази 
през същия период, съобщи "Фокс Нюз".

Към днешна дата Тръмп е подписал повече 
от 135 указа през първите 100 дни от втория 
си мандат - повече от 33-те указа, подписани 
през първите 100 дни от първия му мандат, и 
повече от 99-те указа, подписани от Рузвелт 
също през този период. 

Според експертите множеството укази по-
казват изместване на властта от законодател-
ните органи и също така показват, че Тръмп 
има ясен набор от приоритети, които иска да 
изпълни през този мандат. 

Подходът на Тръмп сигнализира, че власт-
та е отклонена от Конгреса и че изпълни-
телната власт придобива все по-големи пра-
вомощия за законотворчество - тенденция, 
която вероятно ще продължи и при бъдещи 
администрации, заяви в ефира на "Фокс Нюз" 
Джеймс Бругъл, старши сътрудник в Инсти-
тута за конкурентни предприятия, фокусиран 
върху регулаторните реформи.

САЩ

АП/БТА
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Ако планирате да пътувате със самолет в 
САЩ след 7 май т.г. обикновената шофьорска 
книжка няма да ви е достатъчна. След този 
срок агентите на транспортна сигурност TSA 
ще изискват шофьорска книжка или друг до-
кумент за самоличност, който отговаря на за-
кона Real ID Act. 

REAL ID е инициатива на федералното пра-
вителство след атаките от 11 сптември за 
повишаване на надеждността, точността и 
стандартизацията на шофьорските книжки и 
личните карти. В зависимост от щата, в който 
е издадена шофьорската ви книжка или лич-
ната ви карта, REAL ID ще има златна или чер-
на звезда (или звезда в мечка, в случая на Ка-

лифорния) в горната част на картата.
Изискването за REAL ID трябваше да влезе 

в сила преди години, но беше отложено мно-
гократно - поради финансови и организацон-
ни причини в много щати, а после и заради 
пандемията от COVID-19.

Федералните служители са загрижени за 
това колко американци все още нямат REAL 
ID. През януари 2024 г. само около 56% от шо-
фьорските книжки и личните карти  в стра-
ната отговарят на изискванията за REAL ID. 
Министерството на вътрешната сигурност из-
числи, че само 61,2% от шофьорските книжки 
и личните карти ще отговарят на изисквания-
та за REAL ID до крайния срок 7 май. А в по-
вечето щати няма часове за издаване на тези 
документи за седмици напред.

Как да го получите?
Можете да получите шофьорска книжка, 

съответстваща на REAL ID, от DMV на вашия 
щат. Трябва да можете да докажете самолич-
ността си, като представите документи, които 

включват пълното ви име, дата на раждане, 
номер на социална осигуровка, две доказа-
телства за местоживеене и легален имигра-
ционен статут. Документите с тази информа-
ция могат да включват акт за раждане, карта 
за социална осигуровка, акт за натурализа-
ция или US паспорт.

От TSA заяви, че ще спазят крайния срок 7 
май 2025 г. за започване на прилагането на 
изискванията за REAL ID, но и, че планират 
двугодишно „постепенно прилагане“, което 
ще позволи на пътниците, които не разпола-
гат с REAL ID, да се качат на борда на самоле-
тите – с допълнителни проверки.

Ппътниците без REAL ID могат да очакват 
закъснения, допълнителни проверки и въз-
можност да не бъдат допуснати през контрол-
ния пункт за сигурност.

Директорът на Федералната служба за си-
гурност в Илинойс Джим Спригс заяви, че до-
пълнителните проверки са „непредвидими“ и 
могат да включват преминаване през отделен 
контролен пункт или друга зона за провер-
ка. REAL ID не e необходимо за пътници под 
18-годишна възраст. 

Ако нямате легален статут?
Ако нямате легален статут в САЩ няма да 

може да си извадите REAL ID, но, може да ле-
тите спокойно с вътрешни полети като из-
ползвате валиден български паспорт - той от-
говаря на изискванията на закона. Агентите 
на TSA не проверяват имиграционен статут.

Новите документи ще са нужни и за влизане-
то в почти всички федерални сгради и офиси.

САЩ

Your Business Deserves More

1 % 
3 % 
5 % 

on balances $10,000 - $50,000
on balances $50,000 
on ICS Sweep balances above $250,000 1

•
•
•

More Interest.

 Visit BankFinancial.com
 or call us at 1.833.894.6999

Get more with our Integrated Business Checking*

More Protection.
Full FDIC coverage for balances above $250,000 with automatic 
sweeps into our Insured Cash Sweep (ICS) Account.1

*Annual Percentage Yield (APY) is tiered and earned on all balances at or below each respective tier. An APY of 0% will be applied 
to balances below $10,000. The APY is accurate as of 10/24/24 and is subject to change. Minimum balance to open is $500. 1. 
Requires a Cash Manager sweep to the Integrated Business Checking ICS Sweep account. 5.00% APY tier applies only for ICS sweep 
balances from $250,000 and $3 Million; a 3.00% APY will apply for balances above $3 Million. Balances above $250,000 require ICS 
Account to access full FDIC coverage.

По-малко от седмица: 
Без REAL ID няма да 
може да летите

ЯСЕН ДАРАКОВ
yasen@bgvoice.com

АП/БТА
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Обявените от Малко Българско Училище 
посещения на делегации от Министерство-
то на образованието и науката и Агенцията 
за българите в чужбина в Чикаго няма да се 
случат, научи BG VOICE. Училището обяви, 
че те ще са специални гости на техния бан-
кет по случай 15-ия рожден ден на училище-
то. От списъка с гости отпада и вече бившият 
посланик Георги Панайотов, който беше от-
странен от поста и отпътува за София. Друг 
обявен гост - Елка Русков, която все още е по-
четен консул на България в щата Вашингтон, 
се очаква скоро да загуби титлата с решение 
на Министерски съвет и ще присъства в лич-

но качество. Така партито, за което кувертите 
са по 175 долара, ще остане без представите-
ли на държавната власт.

Причината за отменените визите е остър 
отпор сред българската общност в Чикаго, а 
от МОН казаха за BG VOICE, че въобще не 

сe предвижда посещение на техни предста-
вители в Чикаго. Наши източници в образо-
вателното ведомство неофициално сподели-
ха, че

“някой спекулира с името на
министерството”
Оказа се, че множество български култур-

ни организации и училища в района на Чи-
каго са изпратили протестни писма, в които 
изразяват учудване, че държавни представи-
тели ще изберат една частна организация за 
провеждане на среща с всички тях вместо не-
утрална територия като църквата “Св. София” 
или конферентна зала.

От МБУ представили пред институциите съ-
битието като среща с всички училища в Север-
на Америка. Повечето от тях обаче нито бяха 
чували за това, нито бяха получили покана. Ди-
ректорите на училищата, с които разговаряхме, 
бяха озадачени от тази идея и че инициативата 
идва не от някоя от организациите на българ-
ските училища зад граница, както е било в ми-
налото, а от едно конкретно училище.

Някои от културните организации пък по-

лучили писмо от директора на Изпълнител-
ната агенция за българите в чужбина Райна 
Манджукова, с която тя ги кани на обща сре-
ща. Идеята обаче срещнала повече притесне-
ния отколкото ентусиазъм, изразени в пис-
ма до Агенцията и Външно министерство. От 
там коментираха лаконично за BG VOICE, че  
“е взето решение на този етап посещението 
да не бъде осъществявано”. От Генералното 
консулство в Чикаго отказаха коментар, но от 
писмата на общността става ясно, че най-ве-
роятно посещението не е било предварително 
съгласувано с тях.

В медиите Манджукова беше критикувана, 
че организира екскурзии до интересни дес-
тинации като Аржентина и Ирландия, където 
за година е била два пъти, а е загърбила тра-
диционните ни общности на Балканите. Ман-
джукова е била още в Канада, Париж, Белгия, 
Лондон, Германия.

От МБУ обявиха важните гости като част от 
рекламата кампания за банкета по повод рож-
дения ден на най-голямото училище зад гра-
ница. Мария Илиева и братя Владигерови ще 
забавляват гостите на партито.

САЩСАЩ

Остър отпор в 
българската общност 
срещу организираните 
от Малко Българско 
Училище визити

Посещенията от МОН и 
АБЧ в Чикаго се отменят

ЯСЕН ДАРАКОВ
yasen@bgvoice.com

БТА

Райна Манджукова е директор на 
изпълнителната агенция за българите в 
чужбина към МВнР
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Доналд Тръмп подписа указ за засилване 
на съществуващия федерален закон, който 
изисква владеенето на английски език като 
изискване за шофьорите на камиони/

Ето и какво включва тя:
По силата на правомощията, предоставени 

ми като президент от Конституцията и зако-
ните на Съединените американски щати, с на-
стоящото се нарежда:

Американските шофьори на камиони са 
от съществено значение за силата на наша-
та икономика, сигурността на нашата нация и 
препитанието на американския народ. Всеки 
ден шофьорите на камиони извършват слож-
ната и опасна работа по безопасното, надежд-
но и ефикасно транспортиране на стоките на 
страната до предприятията и клиентите.

Владеенето на английски език, който опре-
делих за наш официален национален език в 
Изпълнителна заповед 14224 от 1 март 2025 
г. (Определяне на английския език за офи-
циален език на Съединените щати), трябва 
да бъде задължително изискване за безопас-
ност за професионалните шофьори. Те трябва 
да могат да четат и разбират пътните знаци, 
да общуват с длъжностните лица от служби-
те за безопасност на движението, граничните 
патрули, селскостопанските контролно-про-
пускателни пунктове и пунктовете за ограни-
чаване на теглото на товара. Шофьорите тряб-
ва да предоставят обратна връзка на своите 
работодатели и клиенти и да получават съот-
ветните указания на английски език. Това е 
здравият разум.

Ето защо федералният закон изисква, за да 
управлява камион, шофьорът да „чете и гово-
ри английски език в достатъчна степен, за да 
разговаря с всички, да разбира пътните зна-
ци и сигнали на магистралата на английски 
език, да отговаря на официални запитвания и 
да прави записи в доклади и отчети“. Въпреки 
това това изискване не се прилага от години, 
а американските пътища стават все по-малко 
безопасни.

Моята администрация ще прилага зако-
на, за да защити безопасността на американ-
ските шофьори на камиони, водачи, пътници 
и други, включително като спазва разпоред-
бите за прилагане на правилата за безопас-
ност, които гарантират, че всеки, който седи 
зад волана на търговско превозно средство, е 
надлежно квалифициран и владее нашия на-
ционален език - английски.

„Политиката на моята администрация е да 
подкрепя американските шофьори на ками-
они и да защитава нашите пътища чрез при-
лагане на разумното изискване за владеене 
на английски език от водачите на търговски 
моторни превозни средства и премахване на 

ненужните регулаторни тежести, които вло-
шават условията на труд на американските 
шофьори на камиони. Тази заповед ще спо-
могне за осигуряването на безопасна, сигур-
на и ефективна индустрия на автомобилните 
превозвачи“, пише още Тръмп и продължава 
със следващите точки в указа си.

Поддържане на изискванията за владеене 
на английски език от водачите на търговски 
моторни превозни средства. (а) В срок от 60 
дни от датата на настоящата заповед минис-
търът на транспорта, действащ чрез админи-
стратора на Федералната администрация за 
безопасност на автомобилните превозвачи 
(FMCSA), ще отмени документа с насоки, оза-
главен „Политика за проверка на владеенето 
на английски език и прилагане на правилата 
MC-ECE-2016-006“, издаден на 15 юни 2016 
г., и ще издаде нови насоки за FMCSA и слу-
жителите на правоприлагащите органи, очер-
таващи преработени процедури за проверка, 
необходими за осигуряване на съответствие с 

изискванията на 49 C.F.R. 391.11(b)(2).
В изпълнение на подточка (а) от настоящия 

раздел министърът на транспорта, чрез адми-
нистратора на FMCSA, предприема всички не-
обходими и подходящи действия, в съответ-
ствие с приложимото право, за да гарантира, че 
критериите за излизане от експлоатация са пре-
разгледани по такъв начин, че нарушението на 
изискването за владеене на английски език да 
води до взимане на книжката на водача.

Тръмп въвежда
и други правила:
Засилване на сигурността на свидетелства-

та за управление на камиони за по-безопас-
ни операции с търговски моторни превозни 
средства. Министърът на транспорта, чрез ад-
министратора на FMCSA, трябва да:

(а) преглежда издадените от съответни-
те щатски агенции свидетелства за управле-
ние на търговски превозни средства (CDL) без 
право на пребиваване, за да установи всякак-

ви необичайни модели или бройки или дру-
ги нередности по отношение на издаването на 
CDL без право на пребиваване; 

(б) оценява и предприема подходящи 
действия за подобряване на ефективността 
на настоящите протоколи за проверка на ав-
тентичността и валидността на национални-
те и международните удостоверения за упра-
вление на търговски превозни средства.

Подкрепа за американските
шофьори на камиони
В срок от 60 дни от датата на настоящата 

заповед министърът на транспорта определя 
и започва да изпълнява допълнителни адми-
нистративни, регулаторни или правоприлага-
щи действия за подобряване на условията на 
труд на американските шофьори на камиони.

Раздел 6. Общи разпоредби. (а) Никоя от 
разпоредбите на настоящата заповед не може 
да се тълкува като накърняваща или засяга-
ща по друг начин.

Новият указ на Тръмп 
цели „да защити 
американските 
шофьори“. Ето какво 
включва още той

САЩ

Не говориш английски? 
Свалят те от камиона и 
ти взимат книжката

АП/БТА
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Предложението на „ZMoney“ пристигна 
в приложението за криптирани съобщения 
Signal само няколко дни преди встъпването в 
длъжност на Доналд Тръмп.

„ZMoney“ беше собственост на Закари Фол-
кман, предприемач, който някога ръководе-
ше компания, наречена „Date Hotter Girls“, а 
сега представляваше „World Liberty Financial“ 
- фирмата за криптовалути, която Тръмп и си-
новете му наскоро бяха разкрили. Фолкман 
пишеше на криптостартъп на Кайманови-
те острови, предлагайки „партньорство“, при 
което фирмите ще купуват взаимно цифрови-
те монети на другата - сделка, която щеше да 
засили публичния профил на стартъпа.

Но имало уловка, пише The New York Times. 
За привилегията да се свързва с Тръмп, стар-
тъпът ще трябва да направи, на практика

тайно многомилионно
плащане на World Liberty
„Всичко, което правим, получава голяма из-

вестност и авторитет“, пише Фолкман и твър-
ди, че други бизнес партньори са отделили 
между 10 и 30 млн. долара на World Liberty.

Стартъпът от Каймановите острови отхвър-
лил офертата, както и няколко други фир-
ми, които получили подобно предложение от 
World Liberty, заявиха ръководители. Те смя-
тат, че сделката е неетична, тъй като стигат 
до заключението, че World Liberty по съще-
ство продава одобрение - и крие споразуме-
нието от обществеността.

Ръководителите на World Liberty, които 
твърдят, че не са извършили нищо нередно, не 
са били обезкуражени. Те успешно предложи-
ха подобни сделки на други фирми, като съще-
временно предлагаха монетите си на купувачи 
по целия свят, реализирайки продажби за над 
550 млн. долара, като голяма част от тях бяха 
предназначени за семейството на президента.

Завръщането на Тръмп в Белия дом му от-
вори нови доходоносни пътища за печелене 
на пари от властта му, било то чрез компа-
нията му за социални медии или нови сдел-
ки с недвижими имоти в чужбина. Но нито 
едно от другите бизнес начинания на семей-
ство Тръмп не поражда конфликти на интере-
си, които да се сравняват с тези, възникнали 
след раждането на „Световната свобода“.

Фирмата, до голяма степен притежавана от 
корпоративното звено на семейство Тръмп, 
заличи вековните президентски норми

разрушавайки границата
между частното
предприемачество и
държавната политика 
по начин, който няма прецедент в съвре-

менната американска история.
Тръмп вече е не само основен търговец на 

криптовалути; той е и водещият политик в 
индустрията. Досега през втория си мандат 
Тръмп използва президентските си правомо-
щия по начини, които са от полза за индус-
трията - а в някои случаи и за собствената му 
компания - въпреки че години наред се поди-
граваше на криптовалутите като убежище за 
наркодилъри и измамници.

World Liberty се е облагодетелствала пря-
ко от официалните действия на Тръмп, като 
например обявяването му за федерален крип-
то резерв, който ще включва цифрова валута, 
в която фирмата е инвестирала. Обявяването 
на президента предизвика временен скок в 
стойността на активите на World Liberty.

World Liberty предложи размяна на крип-
товалути с поне пет стартиращи компании и 
често използва името на Тръмп, за да изисква 
големи плащания като част от сделките. Дори 
в индустрия с неблагоприятна история, сдел-
ките предизвикаха тревога сред опитните ръ-
ководители.

Говорителят на World Liberty, Дейвид Уокс-
ман, оспори твърдението, че някоя от сделки-
те на компанията представлява 

„едностранно плащане за
предоставени услуги“
Но той призна, че компанията е участвала 

във „взаимни инвестиционни сделки“ и заяви, 
че сключването на сделки е довело до „вни-
мателен, стратегически обмен между страни, 
които могат да се възползват взаимно“.

Биткойн е оригиналната криптовалута и 
все още е най-ценната. При текущи цени един 
биткойн струва около 94 000 долара.

Два месеца по-късно Тръмп завърши пре-
образуването си, обявявайки, че той и сино-
вете му ще навлязат на крипто пазара с ново 
начинание, наречено World Liberty Financial.

Тръмп съобщи новината в пряко предаване 
от имението си Мар-а-Лаго във Флорида, къ-
дето се беше събрал с Ерик и Доналд-млад-
ши, заедно с Херо и Фолкман. В предаването 
на живо, представящо World Liberty, Доналд 
Тръмп-младши приветства мъжете като пър-
вокласни финансови умове.

Мемкойнът е вид криптовалута, базирана 
на онлайн шега или талисман на знаменитост. 
Той няма практическа функция освен спеку-
лация. След първоначалния скок на $TRUMP, 
цената му се срина, струвайки на инвестито-
рите общо 2 милиарда долара.

World Liberty, поне според маркетингова-
та си кампания, евентуално планира да функ-
ционира като нов тип интернет банка, която 
ще позволява на клиентите да вземат и да-
ват заеми в различни цифрови валути. Всеки, 
който е закупил монетите $WLFI, ще може да 
гласува по определени банкови бизнес реше-

ния, подобно на акционерите в традиционна 
компания.

Когато World Liberty стартира, семейство 
Тръмп и неговите филиали получиха 22,5 ми-
лиарда единици от криптовалутите -   запас, 
който 

сега на хартия струва поне
1,1 милиарда долара
в зависимост от различните цени, използ-

вани при последните продажби.
Съгласно правилата на компанията, семей-

ство Тръмп и други инвеститори от World 
Liberty нямат право да продават своите моне-
ти на свободния пазар, въпреки че компани-
ята заяви, че евентуално може да премахне 
това ограничение, ако други купувачи на мо-
нетата се съгласят.

Повечето покупки на криптовалути се за-
писват в публичен регистър, наречен блок-
чейн, като купувачите и продавачите са до 
голяма степен анонимни. World Liberty оба-
че заяви, че извършва обширни проверки на 
инвеститорите в своята монета, така че знае 
кои са те.

Блокчейнът е публично видимият регистър 
на всички транзакции с криптовалута. Всеки 
път, когато някой харчи пари с цифрова моне-
та, това се показва като запис, което позволя-
ва на разследващите да проследяват потока 
на средствата. В повечето случаи самоличнос-
тта на купувачите и продавачите е скрита зад 
низове от букви и цифри.

Анализ, извършен за The Times от крими-
налогичната фирма Nansen, базиран на дан-
ни от крипто индустрията, показа, че много 
от инвеститорите са базирани в чужбина   на 
места като Сингапур, Южна Корея, Хонконг и 
Обединените арабски емирства.

Федералният закон забранява на чужде-
нците да даряват за президентски кампании 
или за встъпителни фондове, но продажбата 
на монети на World Liberty предложи нов, за-
конен начин за подкрепа на Тръмп.

Някои инвеститори, както местни, така и 
чуждестранни, са управлявали фирми, кои-
то са нарушили американските регулации. 
Един от тях е Йони Асия, израелец, основател 
на eToro, онлайн платформа за търговия, чие-
то американско дъщерно дружество постигна 
споразумение за 1,5 милиона долара с SEC ми-
налата година за нарушения, свързани с крип-

товалути. Трой Мъри, инвеститор, базиран в 
Пуерто Рико, също купи монетата на World 
Liberty. Преди това той помогна за създаване-
то на BarnBridge, която в края на 2023 г. се съ-
гласи да плати на SEC 1,7 милиона долара

за да уреди собствените
си обвинения, свързани с 
криптовалути
Откакто Тръмп встъпи в длъжност, някои 

инвеститори на World Liberty настояват пра-
вителството за регулаторни одобрения или са 
готови да взаимодействат с администрация-
та, докато се опитват да изградят или разши-
рят бизнес в Съединените щати.

Крипто мениджърът, който може би ще 
спечели най-много от връзката си с World 
Liberty, е Джъстин Сун, китайски милиардер, 
основател на крипто платформата Tron.

Сун привлече световно внимание в края на 
миналата година, когато похарчи 6,2 милиона 
долара на търг на произведения на изкуство-
то, за да купи банан, залепен с тиксо за стена. 
Не след дълго г-н Сун направи още една мане-
вра, която привлече вниманието на медиите: 
похарчи 75 милиона долара за монети $WLFI.

В края на февруари Комисията по ценни 
книжа и борси (SEC) поиска от федерален съ-
дия да спре производството по делото на Сун: 
Агенцията заяви, че проучва „потенциално 
решение“. Съдията одобри спирането .

Но публичните изявления на World Liberty 
пропуснаха ключов аспект от частното й пред-
ложение към няколко крипто стартъпа, съоб-
щиха ръководители на тези компании пред 
The   Times. World Liberty искаше да продава 
собствената си монета – не само за да инве-
стира в чужди. Тя предлагаше валутен суап.

Ето сделката, която World Liberty е пред-
ложила, според ръководители на три крип-
то фирми, с които компанията се е свързала: 
Стартъпите ще похарчат между 10 и 30 ми-
лиона долара за голяма част от монетите на 
World Liberty. В замяна World Liberty ще купи 
по-малко количество от собствената крипто-
валута на всеки стартъп. World Liberty ще за-
пази останалите пари за себе си - премия до 
20 процента.

Покупките на World Liberty биха сигна-
лизирали на пазара, че фирмата на Тръмп е 
сметнала стартиращите компании за достой-
ни за инвестиция. Но пазарът няма да има как 

САЩ

Тайни сделки: Възходът на 
крипто фирмата на Тръмп
Завръщането на Тръмп 
в Белия дом му отвори 
нови доходоносни 
пътища за печелене на 
пари от властта му
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да знае, че World Liberty е била компенсирана 
за тази подкрепа. Някои подробности за по-
добно предложение от World Liberty бяха съ-
общени по-рано от Blockworks , индустриален 
новинарски портал.

В една от сделките, фондация Sui, базира-
на в САЩ група, обяви , че World Liberty ще 
закупи неопределено количество от нейната 
криптовалута, което доведе до скок на цена-
та на Sui с повече от 10 процента. Като част 
от споразумението, фондацията е трябвало 
да получи монетите на World Liberty в замя-
на, казаха двама души, запознати със сделка-
та, пожелали анонимност, за да обсъдят част-
ните преговори.

Други партньорства на World Liberty пока-
заха как г-н Тръмп смесва официалната си 
роля с бизнеса си. През декември компанията 
обяви , че ще използва технология, разрабо-
тена от стартираща компания, базирана в Ли-
сабон, Ethena Labs. Тя също така 

закупи криптовалутата на
Ethena за над 5 милиона
долара

Един от инвеститорите на Ethena е Артър 
Хейс, крипто предприемач, който се призна за 
виновен в нарушаване на Закона за банковата 
тайна през 2022 г. и беше осъден на шест ме-
сеца домашен арест. Миналият месец Тръмп 
помилва Хейс .

Друг партньор на World Liberty е Ondo 
Finance, стартираща компания, базирана в Ню 
Йорк, подкрепена от Founders Fund, фирмата 
за рисков капитал на консервативния мили-
ардер Питър Тийл.

През януари Ondo дари 1 милион долара за 
встъпването в длъжност на Тръмп , осигуря-
вайки покана за вечеря на свещи в Национал-
ния музей на строителството във Вашингтон, 
където списъкът с гости включваше няколко 
от номинираните за кабинета на Тръмп.

През февруари Ерик Тръмп сподели ин-
вестиционни съвети със своите последовате-
ли в социалната медийна платформа на Илон 
Мъск, X: „ Според мен е чудесен момент да до-
бавим $ETH.“

Това беше символът на дигитална монета, 
наречена Етер.

На следващия месец баща му обяви създа-
ването на „Американски крипто резерв“ – хра-
нилище на криптовалути, подобно на Форт 
Нокс, предназначено да помогне за укрепва-
нето на индустрията.

Етерът е втората най-ценна криптовалута 
след биткойн, струваща около 1800 долара 
по текущи цени. Много от най-влиятелните 
крипто компании използват монетата за из-
вършване на транзакции и изграждане на фи-
нансови приложения.

Съобщението на Тръмп включваше списък 
с цифрови валути, които да влязат в резерва. 
Наред с биткойн, той включи и етер, заявявай-
ки, че той ще бъде „в основата на резерва “.

Цената на етера скочи с
повече от 13 процента
Същият модел – Тръмп да прави полити-

чески изявления или да публикува съобще-
ния, които се пресичат с бизнес интересите на 
World Liberty – се повтори през март.

Във видео предаване на крипто конферен-
ция в Ню Йорк, г-н Тръмп призова Конгреса да 
приеме законодателство, регулиращо стей-
бълкойните - вид криптовалута, предназначе-
на да поддържа стойност от 1 долар.

Стейбълкойните са вид криптовалута, коя-
то поддържа постоянна цена от $1. Те   се раз-
личават от традиционните цифрови валути 
като биткойн, чиято цена постоянно се коле-
бае, което ги прави по-лесни за използване за 
определени видове транзакции. Компаниите, 
които емитират стейбълкойни, работят по-
добно на банките: Емитентите печелят пари, 
като приемат депозити от инвеститори, да-
ват им монети в замяна и след това инвести-
рат тези депозити, за да генерират доходност, 
която компаниите запазват.

Както Сенатът, така и Камарата на предста-
вителите внесоха законопроекти, които биха 
улеснили дейността на фирмите, емитиращи 
стейбълкойни, в Съединените щати. В изказ-
ването си миналия месец Тръмп заяви, че въз-
ходът на стейбълкойните ще „разшири гос-

подството на щатския долар“.
Припокриването между политическите из-

явления на Тръмп и неговите бизнес интере-
си разтревожи демократите в Конгреса, които 
наскоро предприеха действия за изменение 
на предстоящото законодателство за ста-
билните монети, за да забранят на семейство 

Тръмп да емитира такава.
Поправката се провали и нито едно от опа-

сенията относно „Световната свобода“ не на-
руши нейния импулс.

Миналия месец Уиткоф беше сред група 
ръководители, поканени в Белия дом за пър-
ва по рода си среща на върха в индустрията.

САЩ

АП/БТА
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Седмици по-късно властите потвърждават – 
тези останки принадлежат на жена. Не на вой-
ник, а една от най-известните цивилни, задър-
жани след началото на войната в Украйна.

Журналистката Виктория Рощина е залове-
на през лятото на 2023 г. близо до Запорож-
ката атомна електроцентрала. Това е поред-
ното й служебно пътуване до окупираните 
територии. По онова време тя е единствената 
украинска журналистка, поела риска да пре-
сече фронтовата линия, за да пробие инфор-
мационното затъмнение, наложено от Русия. 
Рощина умира след една година в плен, на 
27-годишна възраст. 

Информацията за обстоятелствата около 
смъртта й е ограничена. Тя е задържана без 
повдигнати обвинения и без право на връзка 

с адвокат. Единственият й известен контакт 
със света извън затвора е четириминутен те-
лефонен разговор с родителите й, проведен 
година след залавянето й.

Предварителната съдебномедицинска екс-
пертиза показва „многобройни следи от изте-
зания“ съобщават от Прокуратурата. Изгаря-
ния по ходилата от електрошок, ожулвания 
по ханша и главата, както и счупено ребро. 
Главата й била обръсната. Източници, близ-
ки до официалното разследване, разкриват 
също, че е счупена подезичната (хиоидната 
кост) й кост – увреждане, което може да се по-
лучи при душене.

Все пак точната причина за смъртта може 
никога да не бъде установена, тъй като при 
предаването на тялото й на 14 февруари ня-
кои части са липсвали – мозъкът, очите и ла-
ринксът. 

Образувано е разследване за военни прес-
тъпления с цел наказателно преследване на 
отговорните лица.

Има и свидетели на нейните страдания. 
Вестник „Гардиън“, в сътрудничество с дру-
ги медийни партньори, включително рабо-
тодателя на Рощина - „Українська правда“, 

в проект, ръководен от френската редакция 
„Forbidden Stories“, е събрал свидетелства от 
първо лице, за да възстанови събитията, до-
вели до пленяването на журналистката и 
подробности около задържането й. Разслед-
ването е част от проекта „Виктория“ - за от-
вличанията и системните изтезания на около 
16 000 украински цивилни, за които говорят 
данни на украинските власти.

Повечето задържани са без повдигнати об-
винения. Условията, при които се държат, 
представляват предполагаемо военно престъ-
пление и се събира доказателствен материал 
за бъдещи съдебни процеси. Сред задържа-
ните са хуманитарни работници, журнали-
сти, собственици на бизнеси, местни полити-
ци, религиозни лидери и всеки, за когото се 
подозира, че се противопоставя на инвазията. 
Те са държани в над 180 обекта в окупира-
ните територии и в Русия. Въпреки това те-
мата рядко се повдига в преговорите за мир – 
въпрос, който Рощина смятала за подценен и 
върху който била съсредоточена по време на 
последната си мисия.

Информацията за последните й месеци е 
събрана благодарение на над 50 интервюта 
с бивши затворници, както и със семейства-
та на все още задържани лица. Източници от 
правния сектор в Русия и окупираните тери-
тории също са предоставили информация, 
както и надзиратели, напуснали службата за-
ради това, което са преживели.

Макар и да остават въпроси, едно нещо е 
сигурно: Рощина става жертва на престъпле-
нията, които се е стремяла да разкрие.

Коя е Виктория Рощина
Наричана от близките си Вика, Рощина из-

раства в сянката на войната. Баща й е ветеран 
от съветската война в Афганистан.

Тя е на 17 години, когато Русия анексира 
Крим. Заедно със сестра си е израснала в съ-
щия град, откъдето е и президентът на Украй-
на Володимир Зеленски – Кривий Рог. През 
2022 г. градът се намирал само на 50 км от 
руското настъпление в Южна Украйна. Нейни 
колеги казват, че била обсебена от работата 
си и действала безкомпромисно.

„Нямаше живот извън работата, нито прия-
тели, нито партньор. За нея това беше мисия. 
Тя беше една от най-смелите журналистки, 
които съм срещала“, казва Севгил Мусаиева, 
главен редактор на „Українська правда“. 

За да защити източниците си, Рощина из-
ползвала няколко телефона. Съобщенията й 
се самоунищожавали, а статиите й били пи-
сани във файлове, които също се изтривали 
автоматично. Самата тя на моменти изчезва-
ла за седмици и после се появявала с готови 
репортажи.

През март 2022 г., докато отразявала съби-
тията в окупирания Бердянск, тя за пръв път 
попаднала в опасна ситуация. Заловена от 
войник и предадена на агенти от Федерална-
та служба за сигурност на Русия (ФСБ), Рощи-
на е принудена да запише пропагандно видео 
и е освободена няколко дни по-късно след об-
ществен натиск.

След завръщането й у дома колеги я съвет-
ват да си почине и да започне терапия. Спом-
нят си, че била изключително слаба и психи-
чески крехка.

Но Рощина продължава да преминава 
фронтовата линия. Тя разкрива как работни-
ците в Запорожката АЕЦ били подлагани на 
натиск. Също така разследва убийството на 

КРИМИ

Виктория Рощина 
е била изтезавана 
жестоко преди да 
бъде убита. Тежала е 
едва 30 кг.

С избодени очи, обгорени крака и 
без мозък - как Русия върна тялото 
на пленена журналистка
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две 16-годишни момчета, осмелили се да се 
противопоставят на окупацията.

Според Мусаиева при последното си пъту-
ване Рощина търсела местоположението на 
тайни затвори – мазета и индустриални сгра-
ди, където руските служби системно изтеза-
вали цивилни. Тя съставяла списък с имената 
на отговорните агенти от ФСБ.

Мелитопол и изчезването на
журналистката
На 25 юли 2023 г. Рощина напуска Украйна 

за последен път, като поради липса на безо-
пасни маршрути използва обиколен път през 
Полша, Литва и Латвия. Според данни, полу-
чени в хода на разследването, тя е влязла в 
Русия през граничния пункт "Лудонка" с пас-
порт на свое име. Посочената дестинация е 
град Мелитопол. Изминава 1600 км през Ру-
сия, за да влезе в окупираната част на Украй-
на няколко дни по-късно.

На 3 август баща й Владимир Рощин алар-
мира, след като установява, че тя е спряла да 
влиза в акаунтите си за съобщения.

Според информацията, с която той разпо-
лага, и свидетелствата на трима души, задър-
жани с нея в прочутия затвор в руския край-
брежен град Таганрог, може да се възстанови 
следното:

- Рощина е наела апартамент в Енергодар, 
градът до АЕЦ. Платила за три нощувки и из-
лязла без раницата си, за да търси тайните за-
твори.

- Пред свой съкилийник споделила, че смя-
тала, че е била забелязана от дрон. След прис-
тигането на патрулка, тя била отведена в по-
лицейското управление – пететажна сграда с 
метални решетки на прозорците. След някол-
ко дни е преместена в Мелитопол.

По време на окупацията в града има голяма 
концентрация на сили на ФСБ, както и времен-
ни центрове за задържане, в които се прави 
"филтриране" на пленниците и тяхната класи-
фикация в зависимост от това за колко "ценни" 
се смятат. Тази информация съобщава служи-
тел на европейското разузнаване, запознат със 
ситуацията в окупираните територии.

- Рощина вероятно е била разглеждана като 
„специален случай“ заради събраната от нея 
информация.

Прокуратурата смята, че е била отведена в 
място, известно като „гаражите“. Според пока-
занията на съкилийника й Рощина по-късно е 
разказала как е била измъчвана там. Тялото й 
било цялото в синини.

„По време на разпитите са й прилагали 
електрошок. Била е намушквана няколко 

пъти  – видях белезите - по ръката, по крака... 
Имаше пресен белег от пробождане с нож в 
предмишницата. Имаше около 3-сантиметро-
ва рана на крака, и по-голяма - над петата”, 
разказва съкилийникът.

Към края на 2023 г. служител на ФСБ, кого-
то свидетелят нарича Максим Мороз, е казал 
на Рощина, че ще бъде преместена в друг за-
твор. Било й обещано, че там ще получи по-
добро отношение. Според свидетели тя е била 
транспортирана сама с джип до Таганрог. Там 
била задържана в следствен арест, известен 
като "Сизо 2".

Таганрог и смъртта
на Рощина
„Тя пристигна „напомпана" с неидентифи-

цирани лекарства/наркотици. Буквално за-
почна да полудява“, каза втори задържан, по-
желал анонимност. 

В Таганрог условията са сред най-тежки-
те в мрежата от руски затвори. Украинско-
то разузнаване е документирало 15 смъртни 
случая по данни от освободени военноплен-
ници. В помещенията за изтезания затвор-
ниците били подлагани на „уотърбординг“, 
електрошокове, побои. Извън килиите били 
принуждавани да стоят в позиция, известна 
като „лебед“ – наведени напред със скръстени 
зад гърба ръце на нивото на гърдите. Храната 
била оскъдна – по четири и половина лъжици 
в порция. Това разказва задържан, който ус-
пява да оцелее.

Ефектът върху Рощина бил катастрофа-
лен. Тя спряла да се храни. „Говорехме й, но тя 
беше изгубена в мислите си, в очите й се чете-
ше ужас“, разказва съкилийникът й. Тежала 
30 кг. Не можела да вдигне глава от възглав-
ницата, изправяла се само с чужда помощ.

Военният Евгений Маркевич, освободен 
при размяна, казва: „Тя не обяви официално 
гладна стачка, просто спря да яде“.

Чувал гласа й от съседната килия. Първо 
казвала, че пости, после – че не може да яде 
по здравословни причини. Краката й се поду-
ли. Отказала лекарства за сърце. 

През юни била изнесена на носилка. Прека-
рала няколко седмици в болница в Таганрог, 
охранявана от шестима въоръжени маскира-
ни пазачи. В края на юли била върната в за-
твора – с абокат на ръката. Продължавала да 
отказва храна. Началникът на затвора питал 
съкилийничките й какво обича да яде. Давали 
й отделни храни – банани, сладки.

През април 2024 г. семейството й получи-
ло първото потвърждение, че е жива – писмо 
от руското Министерство на отбраната. В него 

се казвало само, че е задържана и в момен-
та се намира на територията на Руската фе-
дерация.

Колегите на Виктория започват да полагат 
дипломатически усилия. Изпратено е посла-
ние до Ватикана. Папа Франциск успял да осъ-
ществи комуникация с Русия и поискал включ-
ването на журналистката в списъка за размяна 
на затворници. В крайна сметка до редактора й 
стига новината, че ще бъде освободена.

В края на август на Рощина е позволено 
да се обади на родителите си. Украинските 
преговарящи им казали, че е обявила гладна 
стачка. В разговора със семейството си Рощи-
на говорела на руски.

„Обещаха ми, че ще се върна през септем-
ври“, казала журналистката.

Баща й я умолявал да се храни. Тогава тя 
се сбогувала: „Е, това е. Чао. Мамо, тате, оби-
чам ви.“

На 13 септември, в слънчев есенен ден, 49 
украинци били върнати от Русия. Сред тях – 
съкилийничката й и още двама мъже. Рощи-
на обаче липсвала. 

На 8 септември тя била изведена от килия-
та, готова за дългото пътуване към Украйна.

Анонимният свидетел разказва: „Помоли-
хме едно момиче да й помогне да слезе. След 
това дойде служител по сигурността и каза, 
че журналистката никога не е стигнала до 
размяната. И добави: „Вината е нейна“.

Няколко седмици по-късно баща й получа-
ва писмо от заместник-началника на руската 
военна полиция. В него пише, че Рощина е по-
чинала на 19 септември.

Когато тялото й най-накрая е върнато у 
дома, то се оказва в толкова лошо състояние, 
че визуалната идентификация е трудна. Въ-
преки това, на крака й експертите откриват 
етикет с ръкописен надпис „В. В. Рощина“, а 
ДНК тестът показал съвпадение с този на ро-
дителите й.

Баща й отказва да приеме, че е мъртва. На-
стоява за допълнителни експертизи. Пише 
писма, включително до Таганрог, търсейки 
информация. Началникът на СИЗО Алексан-
дър Щода два пъти отговаря, че Рощина „не е 
и никога не е била в базата данни“.

Виктория Рощина
за своята работа
През ноември 2022 г. журналистката оп-

исва какво я мотивира. Получава награда 
за смелост от International Women’s Media 
Foundation. Отказва да спре работа, за да при-
съства на церемонията, но изпраща следно-
то послание: „Останахме верни на мисията си 
да разказваме истината, противодействайки 
на руската пропаганда. За съжаление, много 
журналисти загинаха. Искам да им посветя 
тази награда. Те загинаха в борбата за исти-
ната, опитвайки се да документират руските 
престъпления. Благодаря им“.

КРИМИ

Facebook
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ВЪПРОС: Здравей Ангел, при една от послед-
ните ти статии говориш за разликите между 
инвестирането в индивидуални акции и вза-
имни фондове. По този повод, бих искал да те 
помоля да навлезеш малко по-детайлно и да 
обясниш какви са по-специфичните рискове 
при инвестиране в индивидуални акции, защо-
то познавам доста хора, които през годините 
са губили и печелили от такива ходове, но не 
съм достатъчно запознат с механизмите и ди-
намиката при този вид инвестиране. 

ОТГОВОРЪТ НА АНГЕЛ: Здравейте и от мен! 
Да, наистина и други хора ми се обадиха с по-
добни въпроси, поради “истории на ужасите”, 
които са чували от техни познати и приятели 
през годините. 

Но както споменах и в последната статия, по 
мои лични наблюдения, инвестирането в инди-
видуални акции на компании определено не е 
за всеки един от нас, даже бих казал, че е за 
много малък брой от хората в днешно време. 

През 2011-та година, American Airlines бе 
принудена да обяви банкрут. Една от основ-
ните причини за това бе нарастването на це-
ните на горивата, което е основен разход за 
компания в такъв вид индустрия. 

Растежът на цените на производствените 
материали във всяка една индустрия, при-
нуждава компаниите да увеличават цените 
на продуктите си и да намаляват работната 
ръка, което следователно води до намалява-
не на продуктивността и евентуален спад на 
продажбите, което в повечето случаи значи 
спад и при печалбите. От това определено 
страдат и инвеститорите във всяка една ком-

пания, попаднала в подобна ситуация. 

КОНКУРЕНТЕН РИСК
Един от най-големите рискове, пред кои-

то всяка една компания е изправена е риск от 
конкуренцията на пазара. Понякога конкурен-
ти за нашите пари могат да бъдат компании, 
които дори не са в една и съща индустрия. 

С напредъка на технологията и лесния дос-
тъп до интернет, много от старите начини, по 
които сме се забавлявали преди, днес губят 
блясъка си и своята доскорошна клиентела. 
Това може да се наблюдава често в различни-
те видове спортни състезания или дори фил-
мови прожекции, които могат да бъдат за-
менени от видео игри или други виртуални 
начини за забавление. 

 Един от примерите за компания, която е 
загубила драстично пазарния си дял е Sprint 
Nextel, която от години губи от своите потре-
бители. В последните десет години акциите на 
тази компания са загубили над 17% от своята 
стойност, поради голяма конкуренция в теле-
комуникационния сектор и други играчи като 
Verizon, които постоянно подобряват услугите 
и увеличават своята потребителска маса. 

РЕГУЛАТОРЕН РИСК 
При волно или неволно пристъпване на за-

конодателството, всяка една компания може 
да се окаже под ударите на закона и по този 
начин да изгуби много от парите на инвестито-
рите си. Всички компании имат цели екипи от 
адвокати, които се занимават точно с тази част 
и следят как може да се заобиколят определе-
ни правила и закони. Но както всички знаем, 
това не винаги е възможно и всяка стъпка из-
вън закона се наказва не само с глоби от пра-

вителството, но и с наказания от инвеститори-
те, които търсят по-сигурни алтернативи. 

Пример за компания, която пострада от за-
конен риск е Tenet Healthcare, глобена от аме-
риканското правителство с цели $43 милиона 
през април на тази година, заради подвеж-
дащи обещания спрямо продуктите, които 
компанията произвежда. Тази компания се е 
движела по ръба на закона още от 2007-ма 
година, което води до 18% спад в цените на 
нейните акции за последните 10 години. 

РИСК ОТ НАПУСКАНЕ
НА ГЛАВНА ФИГУРА 
Много често в очите на инвеститорите, ус-

пехът на дадена компания или бизнес се дъл-
жи на една личност, силно изразен лидер в 
дадена компания. Когато това започне да ста-
ва силно изразено и повече инвеститори ку-
пуват акции заради тази главна фигура, те за-
лагат бъдещето на акцията в ръцете на един 
силно изразен лидер. Това обаче е много рис-
кова инвестиционна философия и тя може да 
събори цената на дадена акция за много крат-
ко време, ако този силно изразен лидер заги-
не внезапно или реши да напусне компания-
та, която ръководи. 

Тези потенциални възможности плашат 
много инвеститори, защото историята има 
своите примери за подобни ситуации. Пре-
зидентът на Micron Technologies - Стийв 
Апълтън загина през изминалия февруари в 
самолетна катастрофа с частен самолет, упра-
вляван от самия него. Това доведе до големи 
промени и стресови ситуации за компанията 
и нейните инвеститори. Подобна бе паниката, 
създадена около смъртта на Стийв Джобс от 
Apple, но за радост на инвеститорите негови-

те наследници успяха да качат компанията на 
още по-големи висоти. 

МЕНИДЖЪРСКИ РИСК 
Това не е от най-често срещаните рискове, от 

които цените на акциите на компаниите стра-
дат, но когато се случи може да е доста болез-
нено. Дори най-големите компании страдат от 
грешни преценки на техните мениджърски 
екипи и най-потърпевши са инвеститорите. 

Два от най-нашумелите случаи са сканда-
лите с дизеловите двигатели на Volkswagen 
от преди няколко години, както и загубата от 
над 2 милиарда долара, заради погрешна ин-
вестиционна стратегия на мениджърски екип 
от JP Morgan Chase случил се през 2008-ма го-
дина, но разкрит няколко години по-късно. От 
тези две събития, инвеститорите в тези акции 
загубиха над 10% от стойността на парите си 
вложени в тях за период от няколко дни. 

КОРУПЦИОНЕН РИСК 
Властта и парите са чести предпоставки за 

корупция на високите нива, дори в компании 
наложили се на пазара и смятани за “сигурни 
победители”. През годините има примери за 
служители по високите нива на публични ком-
пании, които са обвинени и признати за винов-
ни в корупционни схеми с източване на пари 
директно от компаниите, които ръководят. 

Два от най-известните случаи с корумпирани 
президенти на компании са Карлос Гон (бивш 
президент на Nissan и Renault) и Денис Козлов-
ски (бивш президент на Tyco International). И в 
двата случая, бившите ръководители се озова-
ват зад решетките заради корупционни схеми, 
а инвеститорите са подложени на рязък спад 
при акциите на тези две компании като резул-
тат от тези неочаквани скандали. 

И нека все пак обобщим - инвестирането е 
много важен и нужен процес за всеки един от 
нас. Ние трябва да сме осведомени как рабо-
ти този процес, защото с промените в пенсион-
ното осигуряване и свиването във финансови-
те ресурси за социалния сектор, поколенията 
на бъдещето ще бъдат принудени да са запоз-
нати с механизмите на инвестирането. Но не 
е нужно ние да бъдем експерти в избирането 
на компаниите и в балансирането на рискове-
те, ако се доверим на фондове и хора профе-
сионалисти, които се занимават с постоянното 
разучаване и потенциалните рискове на ком-
паниите, които купуват за нас във фондове, 
които ние използваме в нашите пенсионни, об-
разователни и инвестиционни сметки. 

Надявам се информацията да е била полез-
на и интересна за всички читатели и ако има-
те въпроси или се интересувате от различните 
аспекти на финансовата част от живота, Вие 
можете да си запазите час за консултация на 
директния ми телефон - (224) 522-2413 или 
на електронната ми поща - Coach_Angel@
MyOwnMoneyCoach.com. Въпросите, които че-
тете са зададени от клиенти, с които съм рабо-
тил по време на консултации в моя офис. 

ВАШИТЕ ПАРИ

АНГЕЛ САПУНДЖИЕВ
 Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com

Pixabay

Какви са рисковете 
от инвестирането в 
индивидуални акции?
(втора част)
Въпроси и Отговори от 
Изминалата Седмица… 
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Вероятно в даден момент сте чували пого-
ворката: „Вчера беше най-доброто време за 
покупка на жилище, но следващото най-до-
бро време е днес.“

Това е така, защото собствеността на жили-
ще е дългосрочна инвестиция – и цените на 
жилищата обикновено се покачват с течение 
на времето. Така че, макар че може да чака-
те цените да паднат или лихвите да се подо-
брят, трябва да знаете, че опитите да се пред-
види пазарният момент рядко или никога не 
работят.

Ето за какво повечето купувачи не винаги 
мислят: колкото по-дълго чакате, толкова по-
вече може да ви струва покупката. И ето защо 
днес обръщам внимание точно на тази диле-
ма, защото заслужавате да разберете повече, 
за да вземете вероятно едно от най-важните 
решения в живота си- а именно покупка на 
ваш собствен дом.

Прогнозите сочат, че цените ще продължат 
да се покачват

Всяко тримесечие над 100 експерти по па-
зара на жилища участват в проучването за 
очакванията за цените на жилищата от Fannie 
Mae (Home Price Expectations Survey),   и те по-
следователно са единодушни за едно нещо: 
очаква се цените на жилищата в национален 
мащаб да се покачват поне до 2029 г.

Да, рязкото покачване на цените е зад гър-
ба ни, но експертите прогнозират стабил-
но, здравословно и устойчиво увеличение от 
3-4% годишно занапред. И макар това да ва-
рира в зависимост от местния пазар от година 
на година, добрата новина е, че това е много 
по-нормално темпо – добре дошъл знак за па-
зара на жилища и надеждните купувачи.

И дори на пазари, които отчитат по-умерен 
ръст на цените или леки краткосрочни спадо-
ве, дългогодишната собственост на жилище 

винаги е печелила и продължава да печели с 
времето.

И така, ето какво трябва да
имате предвид:
Цените на жилищата през следващата го-

дина ще бъдат по-високи от тазгодишните. 
Колкото по-дълго чакате, толкова повече ще 
се повиши покупната цена.

Чакането на перфектната лихва по ипотека-
та или спад на цената може да има обратен 
ефект. Дори ако лихвите леко паднат, про-
гнозираният ръст на цените на жилищата все 
пак може да направи чакането по-скъпо като 
цяло.

Купуването сега означава по-бързо натруп-
ване на собствен капитал. Килкото по-дълго 
притежавате едно жилище, толкова повечв 
вашият собствен капитал ви възнаграждава с 
течение на времето.

Какво ще пропуснете
Нека вложим реални числа в това уравне-

ние, защото то се сумира бързо. Въз основа 
на тези експертни прогнози, ако сте купили 

типичен дом за 400 000 долара през 2025 
г., той може да натрупа стойност от близо 80 
000 долара до 2030 г.

Това е сериозен тласък към осигуряване на 
капитал без дори да си правите труда да рабо-
тите за него. Просто времето ще работи вмес-
то вас. Попитайте ваши приятели или семей-
ството си, които вече са си купили дом, дали 
са щастливи от този факт, че са го направили. 
Гарантирам ви, че отговора ще е „да”.

И така, въпросът не е: трябва ли да чакам? 
Всъщност е: мога ли да си позволя да купя 
сега?

Защото, ако можете да се организирате 
финансово и психически и да настроете ми-
сленето си в тази посока малко повече, сега 
е вашия момент. Дори и възможността ви 
да отговаря само да закупите някое по- мал-
ко жилище, за да си стъпите по пътеката на 
собственността, си заслужава. От там винаги 
след това можете да надграждате нагоре.

Да, днешният пазар на жилища е свързан с 
предизвикателства, но има начини да го нака-
рате да работи за вас, като например да про-

учите различни квартали, да попитате кре-
дитора си за алтернативно финансиране или 
да се възползвате от програми за помощ при 
първоначална вноска.

Ключът е да направите първия ход, когато 
има смисъл за вас, вместо да чакате перфектен 
сценарий, който може никога да не настъпи.

В заключение:
Правилното време за закупуване е днес и 

сега. Утре ще ви струва повече.
Ако се чудите дали да купите сега или да 

изчакате, запомнете това: недвижимите имо-
ти възнаграждават тези, които влязат на па-
зара възможно в най-ранна възраст, а не тези, 
които чакат „перфектното време”, защото 
практиката е показала, че то никога не идва.

Искате ли да погледнете какво се случва 
с цените в нашия район? Независимо дали 
сте готови да купите сега или просто проуч-
вате възможностите си, наличието на план 
може да ви осигури дългосрочен успех. С 
удоволствие ще бъда до вас през всяка стъп-
ка на процеса.

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

“Като агент на недвижими имоти аз не 
само помагам на своите клиенти със заку-
пуване, продажба и отдаване под наем, но 
и непрестанно да ги уведомявам относно 
всеки възможен аспект, който би повлял 
на тяхната дългосрочна инвестиция, която 
всъщност за повечето хора е най-важната 
и най-голямата, която те са направили или 
ще направят някога в живота си. Ако има-
те въпроси свързани с тази или други мои 
статии до сега, или въобще с всичко свър-
зано с пазара на недвижимите имоти, ще се 
радвам да ме потърсите, а за мен ще е удо-
волствие да мога да помогна. Моят дирек-
тен номер е: 773-827-7827, или ми пишете 
на емайл: gergana.todorova@bairdwarner.
com. Също уебсайт, за повече информация: 
GerganaTodorova.BairdWarner.com Консул-
тацията е винаги безплатна и не ви ангажи-
ра по никакъв начин.”

Първо изображение: Цените на жилищата ще продължат да растат
Декември–Декември, според прогнозата за първото тримесечие на 2025

Да купя жилище сега 
или да изчакам?
Ако изберете второто, 
отговорете си също на 
въпроса, какво точно 
чакате?

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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В североизточната част на Казахстан има 
едно езеро, което е емблема за опасното на-
следство на Студената война. То, известно 
като езерото Чаган, е разположено в скалис-
тия пейзаж близо до град Семей (до 2007 
г. – Семипалатинск) и на пръв поглед може 
да изглежда обикновено – но прякорът му е 
Атомното езеро.

През 1965 г. Съветският съюз извършва 
ядрен опит, който създава кратер с дълбо-
чина 100 м и ширина 400 м, където днес се 
намира езерото. Самият взрив е само един от 
стотици други, извършени в продължение на 
четири десетилетия в обширната околност, 
която служи като основен ядрен полигон на 
Съветския съюз, пише chr.bg.

Първото ядрено оръжие на СССР е взриве-
но на Семипалатинския ядрен полигон на 29 
август 1949 г. Бомбата, известна като РДС-1, 

не само е значително технологично постиже-
ние за Съюза, което го въвежда в ядрената 
ера, но и дава истинско начало на 

надпреварата в ядреното
въоръжаване
характерна за Студената война, като нару-

шава монопола на Америка върху бомбата. 
През следващите 40 години съветите правят 
456 ядрени опита в Семипалатинск, от които 
116 са надземни, а 340 – подземни.

По време на своята история СССР изпроб-
ва на обекта цяла палитра от различни видо-
ве оръжия, включително устройства за делене 
на атома, както и масивни термоядрени бомби.

Една от причините, поради които Семипа-
латинск е бил толкова привлекателен за рус-
наците, се дължи на неговата изолация и ле-
котата, с която е могло да бъде затворен за 
цивилното население. Това обаче не означава, 
че районът е напълно необитаем. В покрайни-
ните на обекта имало няколко села, а в град 
Семей, който се намирал само на 150 км., жи-
веели над 1 милион души. Тези хора са били 
изложени на риск от радиоактивните матери-
али, изхвърлени в атмосферата (ядрен дъжд), 
получени при наземните тестове – особено 
след като, в типичен нейн стил

партията не се опитва
да предупреди околното
население за тестовете
Впоследствие населението като цяло е из-

ложено на опасните радиоактивни материали 
както чрез контакта си с радиоактивните час-
тици във въздуха, така и чрез консумацията 
на облъчена храна. От края на 80-те години 
на миналия век насам различни проучвания 
изследват потенциалните последици от това 
облъчване върху хората в района. Понастоя-
щем в литературата са налични многобройни 
набори от данни по този въпрос, които в съв-
купност показват, че ядреният опит е оказал 
значително въздействие върху риска от раз-

лични хронични заболявания сред населе-
нието в околността, включително рак, заболя-
вания на щитовидната жлеза, имунологични 
нарушения и вродени малформации.

През 1958 г. лекари от Диспансер номер 
4 в Семипалатинск, както и учени от Инсти-
тута по биофизика към Академията на меди-
цинските науки на СССР, извършват оценка 
на радиационното облъчване. Още тогава те 
съобщават, че 22% от наблюдаваните лица са 
имали симптоми, свързани с хронична лъче-
ва болест.

Опасното наследство от радиацията има 
не само физически последици за здравето. 
Последните изследвания подчертават трав-
матичните психологически травми, които 
местните жители изпитват, заради стреса и 
притеснението от 

потенциалните последици
от радиацията върху
здравето им
Съветският съюз извършва последния си 

ядрен взрив в Семипалатинск през 1989 г., 
а обектът е окончателно затворен след раз-
падането на СССР и обявяването на незави-
симостта на Казахстан. Оттогава насам поли-
гонът се е превърнал във важен символ на 
опасностите, свързани с ядрените техноло-
гии, и тяхното въздействие върху здравето 
и околната среда. Проучванията на хората, 
които живеят в района, продължават, особе-
но след като учените се стремят да разберат 
не само дългосрочните ефекти, които радиа-
цията може да има върху човешкия органи-
зъм, но и как тя може да повлияе на бъдещи-
те поколения.

ЛЮБОПИТНО

СССР тества ядрените 
си оръжия, след 
опитите остават 
кратери, които стават 
езера

Семей: Най-взривяваното 
място на планетата

Езерото Чаган, част от Семипалатински ядрен полигон. Сн.: The Official CTBTO Photostream via Wikimedia Commons (CC BY 2.0)

Yakov Fedorov, CC BY-SA 3.0 , via Wikimedia Commons
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БЛОГ

ДИЛЯНА 
ТЕОХАРОВА

Свободна Европа

За 100 дни управление президентът на САЩ Доналд Тръмп обърна на-
опаки подхода на Вашингтон към войната в Украйна. Ето как стана това.

Приключиха първите сто дни на Доналд Тръмп начело на САЩ.
В това кратко време Вашингтон успя с бързи темпове да промени по-

литиката на бившия президент Джо Байдън по отношение на войната в 
Украйна.

По времето на Байдън САЩ се определяха като съюзници на Украйна. 
От самото начало на войната през 2022 г. до края на мандата си бивши-
ят президент казваше, че САЩ ще помагат на Украйна "колкото е нужно", 
въпреки че обещаните оръжия стигаха твърде бавно до фронта.

Сега САЩ са в различна роля. Те се определят като посредник между 
две враждуващи страни – Русия и Украйна – и твърдят, че поддържат 
равна дистанция по отношение на всяка от тях.

Но за Тръмп често се казва, че е по-близък до руската кауза. Новата 
тактика на Вашингтон, пише Европейският съвет за външни отношения, 
може да се обобщи така: „тояги“ за Украйна и „моркови“ за Русия.

Да извадиш Москва от изолацията
По-малко от месец след встъпването си в длъжност на 20 януари ад-

министрацията на Тръмп извади Русия от над тригодишна дипломати-
ческа изолация.

Въпреки новия си подход, Доналд Тръмп не е спирал военната помощ, 
договорена от Байдън за Киев. Доставките са предвидени чак до 2026 г. 
и до този момент се изпълняват.

Новите думи
Думите на Тръмп за войната са по-разнопосочни от действията, но по-

често са меки към Кремъл и критични към Киев. Ако ги сравняваме с ре-
чите на Байдън, най-съществената разлика ще се окаже в представата за 
това кой е жертвата в конфликта и кой - агресор.

Предишната администрация във Вашингтон определяше Русия като 
агресор, а лидера й Путин – като диктатор. Руската армия нахлу непреди-
звикано в Украйна на 24 февруари 2024 г., превзе почти 20% от терито-
рията й, унищожи множество украински градове и енергийни обекти, от-
влече украински деца и остави масови гробове след себе си.

От началото на втория си мандат Тръмп неведнъж е обвинявал Украй-
на за войната с аргумента, че е трябвало да преговаря с Русия, за да из-
бегне бойни действия с по-силна армия. "Не трябваше да започвате. Мо-
жеше да сключите сделка", каза Тръмп през февруари.

Когато критиките са към Москва, те обикновено са по-смекчени. В на-
чалото на мандата си Тръмп казваше, че „Русия трябва да се раздвижи“, а 
преди седмица предупреди, че може да наложи по-тежки санкции на Ру-
сия, ако тя не се съгласи на спиране на огъня.

Преди дни той написа в социалната мрежа Truth Social съобщение, кое-
то изглежда като една от най-острите критики към Кремъл до момента. 
Това беше и първата лична такава спрямо Путин.

„Не съм доволен от руските удари по Киев. Не са необходими и идват 
в лош момент. Владимир, спри! По 5000 войници умират всяка седмица. 
Хайде да сключим мирния договор!“, написа той. Украинските медии за-
помниха този пост с оценката, че за ударите може да има "лош", а следо-
вателно и "добър" момент.

В същото време персоналните критики към Зеленски са много повече 
и видимо по-крайни. Тръмп го е наричал "търговец", "неблагодарник" и 
„диктатор“. Той настоя Украйна да проведе избори, както беше поискала 
и Москва. Мандадът на президента Зеленски е изтекъл. Според конститу-
цията на Украйна избори не може да се провеждат в условията на война.

Тръмп твърди, че „по-лесно“ се работи с Москва, отколкото с Киев, въ-
преки че очакванията му към агресора са много по-ниски. Той казва, че и 
двете страни ще трябва да направят отстъпки, за да бъде постигнато при-
мирие. Но от негово изказване пред журналисти преди дни стана ясно, че 
за Украйна това ще означава да се откаже от свои територии, докато за 
Русия компромисът ще се изрази в това, че "няма да превземе цяла Ук-
райна". В понеделник Тръмп дори изрази увереност, че Зеленски е скло-
нен да се откаже от полуостров Крим, който Русия незаконно анексира 
през 2014 г.

Думите му идват на фона на бавен напредък на руската армия в Украй-
на. Тя изминава приблизително 100 метра на седмица и за три години не 
е успяла на превземе 100% от административните области, които вече 
вписа в конституцията си като свои.

По време на предизборната си кампания Тръмп твърдеше, че може да 
спре войната "за 24 часа", ако бъде избран. След като това не се случи, ад-
министрацията му започна да казва, че процесът ще отнеме повече вре-
ме. Миналата седмица Вашингтон заплаши, че ще се откаже от усилията 
си за посредничество, ако в близките дни няма напредък в преговорите.

Тояги за Киев, 
моркови за Кремъл



30 април - 6 май 2025 г. 19КАЗАНА ДУМА

„Искам да съм 
следващият папа“.

Така Доналд Тръмп се 
пошегува, че би бил „първият 

си избор" за следващ лидер 
на католическата църква.

„Ние ценим живота на хората, 
а не парадите“.

Това каза украинският президент 
Володимир Зеленски, според когото 

светът не иска да чака до 8 май 
за обявеното от Владимир Путин 

едностранно прекратяване на огъня в 
продължаващата повече от три 

години война в Украйна.

„Усещам, че съм се върнал в ролята 
си на "стария мъдър цар“.

Това каза бившият премиер Симеон 
Сакскобургготски, който се отказа от 

царската си титла, за да стане министър-
председател на България през 2001 г.

"Лидерът на ГЕРБ Бойко Борисов си 
измива ръцете с летците и с 
ръководството на МО за новия 
изтребител Ф-16“. 

Така коментира президента Румен Радев 
изявлението на Борисов, че държавният 

глава трябва да отстрани ръководителя на 
ВВС, щом твърди, че новият изтребител бил 

дефектен.

„Не могат да ни припишат 
Мирослав Беляшки, не го 
познавам“.

Това каза Кирил Петков по повод ареста 
на директора на агенция „Митници“ в 

Пловдив, който е бил назначенпо време на 
тяхното управление. 

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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През 1946 г. Алкатрас, печално известният 
затворнически остров в залива на Сан Фран-
циско, става място на кърваво въстание, кое-
то по-късно става известно като Битката за 
Алкатрас. Един амбициозен опит за бягство 
бързо се превръща в най-жестоката битка в 
историята на зандана.

В продължение на два дни надзиратели и 
въоръжени затворници се бият из килиите. 
По коридорите отекват изстрели, а сградата е 
разтърсвана от експлозии. В крайна сметка са 
убити двама надзиратели, единият от които е 
случайно улучен от приятелски огън. Поне 14 
надзиратели са ранени.

Що се отнася до бъдещите затворници-бег-
ълци, трима от тях приключват мъртви, а два-
ма от оцелелите по-късно са екзекутирани за 
участието си в бунта.

Опитът за бягство се проваля, но никога не 
бил забравен. Ето цялата история.

План за бягство
През май 1946 г. група от шестима затвор-

ници, ръководена от Бърнард Кой, прави дър-
зък опит за бягство от затвора. Кой, изпратен 
на острова през 1938 г. след като обира банки 
по време на Голямата депресия, работи като 
санитар в килията и като такъв има по-голя-
ма свобода на движение от останалите – коя-
то именно използва, за да планира внимател-
но бягството.

Кой измислил уникална стратегия – започ-
ва да отслабва, за да може да се промъкне 
през решетките на оръжейната галерия и да 
открадне оръжия, с което значително ще про-
мени баланса на силите в затвора. Така сваля 
20 килограма.

Но той не работи сам – с него са Марвин 
Хъбард, Джоузеф Кретцер и Кларънс Карнс. 
Кретцер, гангстер от Западното крайбрежие 
на САЩ, е затворен за убийство и вече се бе 
опитвал да избяга от Алкатрас. Карнес, най-
младият затворник на острова, е само на 18 
години, когато е изпратен там през 1945 г. 
Той също излежава присъда за убийство, как-
то и за отвличане.

Когато планът започва да се осъществя-
ва, към него се присъединяват още двама за-
творници от Алкатрас – Сам Шокли и Миран 
Томпсън. Въпреки че не са били част от пър-
воначалния заговор, те виждат как се разви-
ват нещата и решват да се възползват.

Битката за Алкатрас
На 2 май 1946 г. Бърнард Кой се подготвя 

да начене плана, като се разполага в близост 
до килията на своя съучастник Марвин Хъ-
бард. Съобщава се, че след това Хъбард за-
почва да отвлича вниманието на надзирател 
на име Бил Милър, като го пита дали може 

да го пусне обратно в килията му, след като 
приключи със задълженията си в кухнята.

Докато Милър претърсва Хъбард за от-
краднати вещи или докато отваря вратата на 
килията, Кой напада Милър в гръб. Не след 
дълго Хъбард се присъединява към Кой в 
побоя и заедно надвиват надзирателя. След 
като Милър изпада в безсъзнание, Кой му 
краде ключовете.

След това ги използва, за да освободи Кар-
нес, Кретцер и Томпсън от килиите им. Ко-
гато друг надзирател се приближава, Кой го 
удушава със собствената си вратовръзка, ос-
тавяйки още един авторитет в безсъзнание.

Разбира се, голямата работа в плана за 
бягство на Кой е получаването на достъп до 
оръжейната галерия, която той разглежда от 
седмици. С помощта на клещи и тръби той 
разпъва решетките на достатъчно разстоя-
ние една от друга, за да може да се провре. 
Отслабването, съчетано с факта, че се е по-
крил с грес за оси, му помагат да се промък-
не.

След като се озовава вътре – а двама па-
зачи са напълно обездвижени – той успява 
да задигне множество оръжия. Въоръжена 
и вече доста по-смела и вдъхновена, група-
та затворници се втурват да се измъкват от 
зандана.

Следващият ход на Кой е да принуди офи-
цер Сесил Коруин да отвори вратата към 
друга част на затвора. След като това става, 
съзаклятниците освобождават още затвор-
ници, включително Шокли, който бързо се 
присъединява към бягството. Не всички за-
творници обаче искат да се включат и много 
от потенциалните бегълци скоро се връщат 
в килиите си.

Групата се надява да отвори вратата към 
двора за отдих, което да им осигури по-лесен 
достъп до останалата част на острова, и след 
това да използва надзирателите като залож-
ници, за да се договори за лодка. До този мо-
мент деветима надзиратели са заключени в 
килии като заложници. Най-голямото пре-
дизвикателство обаче тепърва предстои – 

КРИМИ

Битката за Алкатрас: 
Най-кървавият опит 
за бягство от затвора
В продължение на два 
дни надзиратели и 
въоръжени затворници 
се бият из килиите.

Wikimedia Commons/Pixabay
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намирането на ключа, който щеше да им до-
несе свобода.

Докато обаче Бърнард Кой и останалите 
търсят ключовете, за да намерят този, който 
ще отключи въпросната вратата, те все пове-
че се отчайват. Него просто го няма. И те из-
общо не си дават сметка, че все още е в зало-
вения пазач Бил Милър – който на всичкото 
отгоре го е скрил.

А без ключа пътят на затворниците е на 
практика блокиран и с течение на времето те 
все по-трескаво се опитват да намерят няка-
къв изход. Разочарован от забавянето, Джо-
узеф Кретцер започва да стреля в килията, 
където се намирали пазачите, с което ранява 
няколко от тях, Милър смъртоносно.

Междувременно бъдещите бегълци имат 
и друг проблем – аварийната сирена на за-
твора. В ранния следобед за властите става 
ясно, че затворниците се опитват да избягат, 
а скоро това става ясно и за много жители 
на Сан Франциско. Сирената е толкова сил-
на, че хиляди местни се събират на крайбре-
жието, за да наблюдават развоя на Битката 
за Алкатрас.

Тези хора наблюдават все по-жестоко зре-
лище. Когато затворниците осъзнават, че 
възможностите им се изчерпват, те съдбовно 
решават да се измъкнат с огнестрелно оръ-
жие, като се насочват дори към пазачите в 
наблюдателните кули. Макар че въоръжени-
те служители отвръщат на удара, те се борят 
срещу затворниците с привидно безкрайни 
боеприпаси. В крайна сметка началникът на 
Алкатрас вика американските морски пехо-
тинци на помощ.

Според Military.com въпросните пехотин-
ци наскоро са се завърнали от Втората све-
товна война и използват тактика, която са 
научили в битките с японците по различните 
острови в Тихия океан.

Присъединявайки се към затворническа-
та охрана, полицаите и членовете на брего-
вата охрана, те използват гранати и стре-
лят с картечници по затворниците, като в 
крайна сметка ги принуждават да навлязат 
в зони на затвора, където нямат много мяс-
то за движение. Дори при тези интензивни 
усилия обаче боевете продължават почти 48 
часа, докато накрая властите не си възвръ-

щат пълния контрол над Алкатрас.
В крайна сметка Кой, Кретцер и Хъбард са 

убити, неспособни да устоят на непрестанни-
те атаки. Кой е намерен в униформа на па-
зач, което е очевидно последен опит да се 
прикрие и да избяга.

Последиците
През цялата история на тъмничното сда-

ние затворници са правили общо 14 опита 
за бягство, включително шокиращия инци-
дент от 1962 г., при който трима бягат ус-

пешно – но никога повече не са видяни. Ин-
цидентът от 1946 г. обаче е най-кървавият.

Въпреки че опитът е неуспешен и завърш-
ва със смъртта на трима бегълци, при него 
загиват и двама надзиратели. Харолд П. 
Стайтс е убит случайно от приятелски огън, 
а Милър умира от раните си, след като е 
прострелян от Кретцер. Поне 14 други охра-
нители са ранени.

Според Джим Куилън, един от затворни-
ците, попаднали под кръстосан огън, бро-
ят на жертвите е можел да бъде и по-лош. 
Бившият разбойник, който по-късно е осво-
боден и получава президентско помилване, 
твърди, че надзирателите са хвърляли гра-
нати безразсъдно, решени да убият колкото 
се може повече затворници.

„Един глас се обаждаше, питаше за опре-
делен човек и изискваше да оставим оръ-
жието. Не ни отне дълго да разберем, че от-
говарянето само привлича внимание към 
говорещия да бъде атакуван „, казва Ку-
илън. Той си спомня и за един ужасяващ мо-
мент, когато съседната килия е била пряко 
поразена от граната: „Експлозията разтърси 
целия етаж, от неговата килия изригна огън, 
а стените се огънаха. Бяхме обзети от страх.“

Дори и след края на Битката има още 
смъртни случаи. Томпсън и Шокли са екзе-
кутирани рамо до рамо в газовата камера на 
Сан Куентин на 3 декември 1948 г. за роля-
та им в убийството на Милър.

Карнес обаче е пощаден от екзекуция, 
след като е установено, че се е опитал да 
спре убийството на надзирателите. Към 
присъдата му са добавени 99 години и той 
остава в Алкатрас до затварянето на затво-
ра през 1963 г. След това Карнес е премес-
тен в друг затвор и е освободен предсрочно 
през 1973 г. Но свободата му не трае дълго 
– той нарушава предсрочното освобождава-
не и отново е затворен. Умира на 61-годиш-
на възраст през 1988 г.

Днес Алкатрас е туристическа атракция, 
но физическите последици от Битката все 
още могат да се видят.

КРИМИ
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Смъртта на Анди Уорхол през 1987 г. е 
мрачен завършек на живота му, иначе беля-
зан от гламурност. Той умира неочаквано на 
58-годишна възраст след операция, която е 
трябвало да бъде съвсем рутинна.

Макар че популярния творец успява да 
преживее рани от стрелба близо две десе-
тилетия по-рано, физическите и емоционал-
ните последици от нея ще го преследват до 
неговия край. През февруари 1987 г. той 
постъпва в болница за съвсем тривиална 
операция на жлъчния мехур. Въпреки това 
крехкото му здраве, влошено от хронична-
та дехидратация, употребата на наркотици и 
трайните последици от предишните му нара-
нявания, прави процедурата много по-риско-
вана от очакваното.

Първоначално изглежда, че се възстановя-
ва добре, но по-малко от 48 часа след проце-
дурата той е намерен мъртъв в болничното 
си легло, пише chr.bg. Аутопсията разкрива, 
че сърцето му е отказало вероятно в резул-
тат на стреса върху и без това отслабения му 
организъм.

Трагичното събитие оставя света в скърб 
за загубата на човека, чието творчество ста-
ва синоним на американската контракулту-
ра и иконография от 60-те години на мина-
лия век.

Ето цялата история.

Ранен живот и кариера
Анди Уорхол е роден на 6 август 1928 г. в 

Питсбърг в семейството на руски емигранти 
от Чехословакия. Като дете развива ревма-
тична треска, чиито трайни последици го при-
ковават на легло за дълги периоди от време. 
Той прекарва тези дни в рисуване, снимане и 
правене на колажи – хобита, които вдъхновя-
ват по-късната му кариера.

След като завършва гимназия през 1945 г., 
посещава Технологичния институт „Карнеги“, 
за да изучава търговско изкуство и живопи-
сен дизайн. След като получава бакалавърска 
степен по изящни изкуства, той се премества 
в Ню Йорк и постига успех като илюстратор 
на списания и реклами. Особено умел е в ри-
суването на обувки.

През 60-те години на ХХ в. Уорхол се про-
чува, след като излага картината си „Голяма 
консерва (зеленчукова) супа „Кембъл“ и от-

варачка“. Той открива своята ниша в поп арта 
и скоро навлиза в обществото на известните 
личности, музиканти и други художници.

От края на 60-те години на ХХ век отваря 
своето ателие в Ню Йорк за младежите в гра-
да, много от които участват в контракултура-
та по това време. Студиото е наречено „Фа-
бриката“ и в него се провеждат събития за 
многобройните музи на Уорхол, включител-
но Иди Седжуик, предполагаемата любовни-
ца на Боб Дилън.

Именно във „Фабриката“ Уорхол се запоз-
нава с Валери Соланас, която по-късно го за-

стрелва заради обида. Въпреки че инциден-
тът не води пряко до смърт, той му вдъхва 
страх от болниците, който ще има тежки по-
следици две десетилетия по-късно.

Валери Соланас
Радикалната феминистка Валери Соланас 

посещава Фабриката няколко пъти в средата 
на 60-те години. Въпреки че не е била близ-
ка приятелка на Анди, двамата се знаят и тя 
дори се е снимала в един от неговите незави-
сими филми.

През 1965 г. Соланас се обръща към Уорхол 

с молба да финансира различни нейни про-
екти, включително пиеса, наречена „Up Your 
Ass“. След като преглежда сценария, той не е 
впечатлен и постепенно започва да се дистан-
цира от авторката. След това, през 1967 г., Со-
ланас пише на Уорхол с молба да се включи в 
нейния ръкопис „SCUM Manifesto“ (SCUM оз-
начава Society for Cutting Up Men – ор англ. ез. 
„Общество за разфасоване на мъже“), в който 
тя препоръчва жените да премахнат напъл-
но мъжете. Когато той не отговаря на коре-
спонденцията й, тя изпада в параноя, че ще 
открадне идеите й за негово собствено произ-

ЛЮБОПИТНО

Мистерията със смъртта 
на Анди Уорхол

Анди Уорхол

Той умира при рутинна 
операция на 58 години
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ведение.
На 3 юни 1968 г. Соланас застрелва Анди 

Уорхол и художествения критик Марио Амая 
в офиса на твореца на площад „Юниън“. До-
като Амая получава само повърхностни рани, 
Уорхол е тежко ранен и трябва да прекара 
следващите два месеца в болница. Напада-
телката се предава на полицията и по-късно 
е осъдена на 3 години затвор.

В резултат на стрелбата Уорхол е трайно 
инвалидизиран и трябва да носи хирургиче-
ски корсет, който да държи органите му на 
място. Творчеството и животът му се проме-
нят завинаги, а инцидентът в крайна сметка 
допринася и за неговата смърт през 1987 г.

Рутинна операция
В годините след стрелбата става по-сдър-

жан и насочва усилията си от противоречиво-
то изкуство повече към развиване на бизнес 
частта.

Въпреки че Уорхол е изследвал темите за 
смъртта в предишните си творби, включител-
но инсталация, направена изцяло от изрезки 
от вестници за фатални инциденти и екзеку-
ции, след стрелбата изкуството му придобива 
по-мрачен характер и често включва мотиви 
с оръжия.

На 16 ноември 1978 г. пише в дневника си: 
„Казах, че не съм бил креативен, откакто ме 
застреляха, защото след това престанах да 
виждам съмнителни хора“.

Най-голямото въздействие на инцидента 
обаче е, че Анди става хипохондрик с фобия 
от болници. В резултат въпреки че страда от 
различни здравословни проблеми, включи-
телно с жлъчния мехур, той често отказва да 
отиде на лекар, докато симптомите му не мо-
гат да бъдат игнорирани повече.

Дори след като най-накрая си записва час 
при Бьорн Торбярнърсън, водещ нюйоркски 
хирург през февруари 1987 г., той казва на 
лекаря: „Ще ви направя богат човек, ако мине 
без операция“, както съобщава The New York 
Times през 2017 г.

За съжаление Уорхол няма да може да из-
пълни това обещание, тъй като д-р Торбяр-
нърсън препоръчва незабавна операция, и 
то не без основание. По време на процедура-
та открива, че жлъчният мехур на Уорхол е в 
гангрена и когато е изваден от тялото на ху-
дожника, се разпада на парчета.

Уорхол оцелява след операцията и дори 
провежда няколко телефонни разговора. В 
ранните сутрешни часове на 22 февруари 
обаче медицинска сестра го открива в бол-
ничното му легло в безсъзнание и нереак-
тивен. Аутопсията разкрива, че художникът 
е починал от камерно мъждене – състояние, 
при което сърцето не бие, а трепти, което 
води до липса на приток на кръв и спиране на 
сърдечната дейност.

След смъртта, художникът е погребан във 
католическото гробище „Свети Йоан Кръсти-
тел“ в Бетел Парк, Пенсилвания. На панихида-
та му, която се състои на 1 април в Манхатън, 
присъстват над 2000 души, сред които Лайза 
Минели, Калвин Клайн и Йоко Оно.

По онова време обществеността вярва, че 

смъртта на Анди Уорхол е просто резултат от 
рутинна операция, която се обърква, но оцен-
ките на физическото му състояние, извърше-
ни през 1987 г. и 30 години по-късно, разкри-
ват шокиращи подробности.

Според д-р Торбярнърсън Уорхол е при-
знал, че преди операцията е бил хронично 
обезводнен и изтощен, вероятно в резултат 
на проблемите с преглъщането, които е имал 
след стрелбата. Освен това е взимал наркоти-
ци и е избягвал посещенията при лекар, кога-
то това е било възможно, поради фобията си. 
Тези проблеми, в съчетание с увреждането на 
органите от стрелбата, правят иначе проста-
та операция на жлъчния мехур изключител-
но опасна.

По време на процедурата д-р Торбярнърсън 

не само е трябвало да отстрани гангренясалия 
жлъчен мехур на Уорхол, но и да реконструи-
ра коремната стена. Цялото това натоварване-
то върху вече стресираното тяло предизвиква 
отказ на сърцето.

Тези открития са частично разкрити по вре-
ме на смъртта на Анди Уорхол и напълно ос-
ветлени след гражданския иск на семейство-
то му срещу болницата през 1991 г. Неговите 
близки твърдят, че е имало неправилни гри-
жи и небрежност, особено интоксикация с 
вода, и получават извънсъдебно споразуме-
ние за неразкрита сума.

Установено е, че нито Уорхол, нито семей-
ството му са били наясно със сериозния риск 
от усложнения при операцията. Трагично, за 
художника това е един сбъднат кошмар.

ЛЮБОПИТНО

В този сандък, използван в „Сребърната фабрика“, след 
смъртта на Уорхол е намерено копието на сценария „Up 
Your Ass“, което Соланас му е дала, през 1987 г. 

Анди Уорхол стои пред скулптурата си „Кутии Брило“ през 1968 г.

Wikimedia/Public Domain
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„Дали си давам сметка, колко престижно е 
да съм общински съветник в самото сърце на 
Виена - Първи район, център? - замисля се По-
лина. - Приемам го по-скоро като голяма от-
говорност точно, защото е централният район 
на Виена. Разбира се, за мен е и чест да съм на 
тази длъжност.“

Полина Векова се вълнува, макар да й е за 
втори път. „В понеделник, 28 април, до късно 
през нощта са броени бюлетини и вече го има 
финалният резултат - преизбрана съм за об-
щински съветник с втори мандат в Първи ра-
йон - център“, споделя тя пред BG VOICE.

Първи район, център, сърцето на Виена... 
Предстоят й нови 5 години, изпълнени с пре-
дизвикателства. И докато на миналите избо-
ри за местни парламенти е била на 22-ро мяс-
то в листата на Австрийската народна партия 
(VP или АНП), на изборите на 27 април е на 
значително по-предна позиция - 16-а. За раз-
лика от София и България, във Виена има 
така наречените районни парламенти. Освен 
големия общински съвет, районните парла-
менти са отговорни за всеки от 23-те района 
на Виена.

Докато я слушам как говори бързо и увере-
но, но и с дружелюбни нотки в гласа, без да е 
прекалено надъхана и екзалтирана, си мисля, 
че може би така трябва да изглеждат и зву-
чат съвременните млади политици. Красиви, 
интелигентни, начетени и самоуверени. Тези 
като нея, в които е повярвал известният Се-
бастиан Курц, председател на АНП. „Вече е 
модерно младите да се занимават с полити-
ка“, казва той, а тя запомня думите му.

През много „избори“ и изпитания е минала 

младата българка Полина Векова, за да гласу-
ват за нея на изборите на 27 април българи и 
австрийци, и то в район Централен.

Да издигнат българката
Полина,
която иска „да бъде сред тези, които реша-

ват проблеми и създават условия за по-добър 
живот във Виена“, и го прави.

Родена е в София, още в детската гради-
на учи английски. До VII клас е в престижно-
то 18 СОУ “Уилям Гладстон”, след това учи в 
Първа немска гимназия. От много малка изби-
ра правото покрай майка си, която е адвокат. 
Решава да следва в Германия, а после „Виена 
сама я избира“, шегува се тя, и през 2011-а се 
озовава в австрийската столица. Днес е убе-
дена, че „тази почти случайност всъщност я е 
завела на най-точното за нея място“.

Началото в Юридическия факултет на Ви-
енския университет е тежко. Тя, която си ми-
сли, че владее перфектно немския, се сблъск-

ва с юридическата терминология - все едно 
„втори немски“. За да не тежи на бюджета на 
родителите си, работи - в кафене, като пред-
ставител на различни марки в рекламна аген-
ция и като офис мениджър. Днес е благодар-
на за този натрупан опит, който й помага и в 
организационната работа като общински съ-
ветник.

Преди преместването си във Виена не е 
проявявала интерес към политиката. В ав-
стрийската столица обаче попада в средите 
на състуденти, симпатизиращи на АНП. Става 
й интересно и присъства на заседания на мла-
дежката организация на партията в Първи ра-
йон на Виена и се записва да членува в нея.

Първата голяма предизборна кампания, в 
която участва, е за вота за европейски парла-
мент през май 2019-а. Привлича я вълнение-
то заедно със свои съмишленици

„да се бори за всеки глас“
за кандидатите. Тя е забелязана и на след-

ващите парламентарни избори става асистент 
на водача в предизборната кампания в Първи 
район. Младата българка се озовава в центъ-
ра на събитията и получава солиден тренинг 
като организатор. На тези избори АНП е по-
бедител с 37,5%, а Първи район на Виена, за 
който Полина отговаря, е с най-висок резул-
тат за АНП в целия град.

Усилията й са оценени и на тържествена 
церемония кметът на Първи район Маркус 
Фигл й връчва почетна грамота, подписана от 
бундесканцлера Себастиан Курц, за успешна-
та й работа в района. През февруари 2020 г. 
тя е официално поканена за член на Борда на 
Младежката организация на АНП в Първи ра-
йон.

За общинските избори е приета в листата 
на АНП, оглавявана от кмета Маркус Фигл, 
който се кандидатира за втори мандат. „Като 
екип имахме една основна цел - обитаван ра-
йон. Първи район е туптящото сърце на Вие-
на. Нашата цел беше той да не се превръща 

Българката е с втори 
мандат в Първи 
район - център на 
австрийската столица

Полина Векова: Да си общински 
съветник в парламента в 
сърцето на Виена

Снимки: Личен архив

„Европа е копнежът на сърцето ми“, казва Полина Векова, когато се кандидатира за евродепутат през 2024.

На Виенски балС Каролине Едщадлер, министър за връзките с ЕС и защита на конституцията

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com
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в безлюден туристически център, а да бъде 
привлекателен, оживен и безопасен жилищен 
район”, казва Полина.

Упоритата й работа и всеотдайност се забе-
лязват и от виенската централа на АНП. През 
лятото е поканена в още един важен предиз-
борен екип - за кампанията на основния кан-
дидат на АНП за кмет на Виена и по-късно 
федерален министър на финансите - Гернот 
Блюмел.

Мисията на Полина заедно с екипа е рабо-
тата на терен: да влизат в директен контакт с 
гражданите, да им раздават информационни 
материали, да разговарят с тях и да изслуш-
ват проблемите и оплакванията им. След из-
борите Полина е приета в специалната 

менторска програма на АНП 
за обучение на хора с висок потенциал за 

развитие.
Полина Векова е общински съветник в Пър-

ви район във Виена от 2022 г. Тя е говорител 
по европейските въпроси на района, член е на 
комисиите по култура и градоустройство. В 
списъка от кандидати на АНП за Първи район 
- център Виена, тя е под номер 16 - по-пред-
ни позиции от предишните общински избори.

Успехът й на 27 април е още по-ценен на 
фона на спада в гласовете на консерваторите 
във Виена - по последни данни, под 10%. Пър-
ви централен район на австрийската столица 
обаче по традиция е консервативна крепост 
на Австрия. И на тези общински избори на 27 
март Народната партия на Австрия е победи-
тел с 36%, съобщава с гордост тя.

„Винаги съм била консервативно настрое-
на - споделя Полина. - Убедена съм в ценно-
стите, които изповядва АНП, като част от се-
мейството на Европейската народна партия 
(ЕНП). Ценя позициите на АНП по темите миг-

рация, демокрация, върховенство на правото, 
на закона.

Когато правех първи стъпки в АНП, пред-
седател на партията беше небезизвестният 
Себастиан Курц, който беше доста голям хит 
сред младите хора в Австрия. Беше убедил 
много от тях, че

политиката е нещо
интересно, модерно
че не е само за възрастните, но и за млади 

хора. И това също беше един от решаващите 

фактори аз да се занимавам с политика.“
Темата, която я вълнува, е интеграцията на 

чужденците в австрийското общество. „Тряб-
ва да се поема отговорност и от двете страни: 
държавата да предоставя реални възможнос-
ти за интеграция, а кандидатите да бъдат ин-
тегрирани да имат желанието и упоритостта 

да го направят. Посланието, зад което заста-
вам, е, че не е от значение откъде идваме, а 
колко усилено сме готови да работим, за да 
постигнем целите си и да бъдем полезни на 
обществото“, казва тя.

„Европа е копнежът на сърцето ми“, споде-
ля Полина Векова през 2024-а, когато се кан-
дидатира на изборите за евродепутат от лис-
тата на АНП. Поставена под номер 28, като от 
общо 42-ма кандидати само 6 са от Виена и 
тя е една от тях.

Горда е, че е вицепрезидент на „Паневро-

па“ в Австрия - първото, най-старо проевро-
пейско движение в Европа и в света, основа-
но преди 100 години - през 1925-а. „От него 
всъщност се заражда проевропейската идея, 
по времето, когато още го няма Европейски-
ят съюз, между Първата и Втората световна 
война“, казва тя.

Какво означава да работиш в един от най-
добре уредените градове в света, който ви-
наги е в топ класациите за най-добър град 
за живот? Човек би се запитал, какво още му 
липсва на този толкова добре уреден град...

„Основните теми, с които ще продължа да 
се занимавам, вече втори мандат, са, че иска-
ме да запазим ядрото на Виена-център и като 
жилищен район. В момента той е администра-
тивен, туристически, културен център. Наши-
ят екип много държи той да е и комфортен, 
удобен за живот на хората. Те да се чувстват 
добре, да има достатъчно зелени площи, за-
нимания за всички генерации виенчани, мла-
ди и стари. Да има добри условия за придвиж-
ване, за транспорт...“

Фокусът на Полина Векова е към междуна-
родните връзки на района. Грижи се основно 
за партньорствата на Виена с подобни първи 
централни райони на другите европейски сто-
лици. „Бих искала да продължа да се занима-
вам с това и във втория си мандат, да остана 
и в комисията по култура и градоустройство. 
Намирам тези теми за интересни“, споделя тя.

Признава, че като адвокат практикува по-
малко, но се надява в бъдеще да й остава по-
вече време в натоварената й работа като съ-
ветник. 

Споделя, че хобитата й са стандартни. Оби-
ча да пътува, да чете. Любими автори са й Ди-
митър Димов, Джон Стайнбек, Франсис Скот 
Фицджералд. Обича да посещава галерии, 
културни събития. От София едно от нещата, 
които най-много й липсват, са театралните по-
становки. Затова с удоволствие посещава гос-
туващи спектакли на трупи от България във 
Виена.

„Цялото ми семейство е в България и това е 
хубав повод по-често да се прибирам в Роди-
ната“, споделя тя с усмивка.

Пред плакат в подкрепа на Себастиан Курц В Оберварт, Бургерланд

Полина Векова (първата вдясно) във Федералното канцлерство на Австрия

С кмета на Първи район на Виена - Маркус ФиглПред двореца Хофбург във Виена

В Европейския парламент
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Детокс... Много шум се вдига около него, 
коментира се детоксът на червата, на черния 
дроб. Колкото до последното, лошата новина 
е, че няма сила или комплексно средство, кое-
то да пречисти черния дроб с магическа пръч-
ка. Така че хайде да не се доверяваме на „чу-
додейни“ продукти, които ни обещават това. 
Добрата новина е, че можем да помогнем на 
черния дроб да си свърши сам работата по де-
токса, като освен това го предпазим от външ-
ни фактори, които му пречат.

Защо е нужен детоксът? Всеки ден „бом-
бардираме“ черния си дроб със стрес, замър-
сяване, консерванти в храните. Всичко това 
му пречи да си върши работата. Когато е за-
трупан с повече токсични вещества, откол-
кото може да поеме, зацикля и някои токси-
ни остават активни по-дълго в нас. Пречат на 
нормалния метаболизъм, задържаме течно-
сти, подуваме се.

Симптоми, че черният дроб „плаче“ за де-
токс: постоянна умора, запек, газове, подуване 
на корема, непрекъснат глад за сладки храни, 
болки в ставите, чести промени в настроение-
то, лош дъх, трудно сваляме килограми.

Пречистване чрез диета. Дава се предим-
ство на хранителни вещества, насърчаващи 
здравето на черния дроб и червата. Първа 
стъпка: изхвърляме преработените храни и 
пием повече вода - 8 до 10 чаши филтрирана 
вода дневно. Храносмилането се подобрява, 
лимфната система работи оптимално, а това 
подпомага черния дроб. Намаляваме кофеина 
и алкохола и избираме органични храни:

Кръстоцветни зеленчуци. Броколи, карфи-
ол, брюкселско зеле съдържат съединенията 
глюкозинолати, предпазващи от хронични за-
болявания и помагащи да се отървем от ток-
сините. Броколите съдържат ензими, пома-
гащи на отпадните продукти от кръвта да се 
изчистят чрез урината и предпазват от черно-
дробни заболявания.

Зелени листни зеленчуци. Руколата, спа-
нака и къдравото зеле съдържат растителни 
хлорофили, които спомагат за премахване-
то на химикали, пестициди и тежки метали 
от кръвта. Хлорофилът в тях намалява ри-
ска от увреждане на черния дроб, причинено 
от афлатоксини - опасни съединения, произ-
ведени от гъбички чрез активиране на опре-
делени ензими.

Бери плодове. Боровинки, къпини и малини 
са богати на фибри, но и съдържат съедине-
нията антоцианини, с мощни антиоксидантни 
свойства. Те се борят със свободните радика-
ли и насърчават нормалните процеси, вклю-
чително в черния дроб.

Ферментирали храни. Киселото зеле, тур-
шиите, кефирът, киселото мляко са заредени 
с полезни пробиотични бактерии. Те насърча-
ват здравословното храносмилане и целостта 
на лигавицата на червата, помагат токсините 
да не попаднат в кръвта, а също и за изчист-
ването на тежки метали.

Риба. Вече всички знаят за съдържащите 
се в нея омега-3 мастни киселини, полезни са 
и за черния дроб - за по-ниски нива на черно-
дробни мазнини и по-високи нива на HDL „до-
брия“ холестерол. Най-добри са сьомгата, сар-
дините и рибата тон.

Добавките
Някои от тях защитават черния дроб срещу 

химикали или токсини, помагат за стимули-
рането на производството на жлъчка и други. 

Бял трън. Може би най-известната билкова 
добавка за здравето на черния дроб. Екстра-
ктът от семената на цъфтящото растение е с 
наименованието силимарин. Притежава ан-
тиоксидантни и противовъзпалителни свой-
ства, а изследванията показват, че помага да 
се стимулира регенерацията на чернодробни-
те клетки. Добавките с бял трън предпазват 
от вредите на вещества като алкохол и ацета-
минофен. Белият трън повишава и нивата на 
глутатион - един от основните антиоксиданти 
в организма.

Куркума. Доказано е, че екстрактът от кур-
кума и куркуминът предпазват от уврежда-
не на черния дроб, като намаляват оксида-
тивния стрес и насърчават производството 
на глутатион - антиоксидант.

Активният въглен помага за свързването 
и премахването на токсините в организма. 
Може да свързва минерали и витамини, така 
че трябва да се приема между храненията и 
да не се комбинира с други добавки.

Интермитентен фастинг
За това вече разказахме в предишен брой. 

Става въпрос за гладуване, или за хранене 
през по-дълги периоди, например през 12 часа, 
16 часа, веднъж седмично, 2 пъти седмично и 
т.н. Изследванията показват, че по време на 
периоди на гладуване клетките в черния дроб 
произвеждат повече от вид протеин, свързан 
с по-добър метаболизъм на захарта и намале-
ни нива на чернодробните мазнини. Фастингът 
дава на организма (включително и на черния 
дроб) шанс да се възстанови и прочисти, тъй 
като не е необходимо да насочва енергия към 
храносмилателната система.

Иначе казано, достатъчно е да променим 
храненето си и начина си на живот - и „бе-
дният“ ни претоварен черен дроб ще ни се от-
благодари, че му помагаме да се пречисти. От 
това се отслабва също...

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Няма магическо 
средство, а само 
начини да му помогнем 
сам да се справи

Пролет е: Черният 
ни дроб „плаче“ 
за детокс
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„Специалните дни“ се превръщат в голям 
проблем и за нежния, и за силния пол. Ста-
ваме капризни, раздразнителни до непоно-
симост, някои имат болки при менструация-
та. Да опитаме със “Seed cycling” - холистичен 
подход за естествено балансиране на хормо-
ните. По време на различните фази от мен-
струалния цикъл към храната се добавят 
определени семена. Методът е базиран на 

принципите на традиционната натуропатич-
на и холистична медицина. Тя набляга на хра-
ни, билки и промени в начина на живот без да 
се вземат медикаменти.

Някои семена съдържат големи количества 
ценни микроелементи, като омега-3 мастни 
киселини, лигнани и минерали, които пома-
гат за поддържането на хормоналния баланс, 
ако се приемат редовно. 

Как се практикува
Seed cycling: 
Първи до 14-и ден. През първата полови-

на на менструалния цикъл - от първия ден от 
менструацията до овулацията (приблизително 
14 дни), всеки ден към храната се добавят ле-

нено и тиквено семе. Микроелементите в тях 
поддържат производството на естроген, чиито 
нива в този период трябва постепенно да нара-
стват, за да достигнат своя пик в овулацията. 

От 15-и до 28-ми ден. През втората полови-
на на менструалния цикъл, след настъпване 
на овулация (до настъпване на нов цикъл), се 
приема комбинация от сусамово и слънчогле-
дово семе. Те подпомагат производството на 
прогестерон, който е от основно значение за 
подготвяне на маточната лигавица, за потен-
циално забременяване и здрав цикъл. 

Семената може да добавим към смутита, 
салати, кисело мляко, овесени ядки или до-
машно приготвени енергийни барчета. Кол-
кото до дозата, това са растителни семена и 
няма ограничения. В някои аптеки се предла-
гат комбинирани „поръски“. Ето кои семена 
още може да поръсвате на ястията:

Чиа: Тези семена са отличен източник на 
алфа-линоленова киселина (ALA), вид оме-
га-3 мастни киселини - с решаваща роля в 
производството и регулирането на хормони-
те, особено в намаляването на възпалението 
и поддържането на сърдечно-съдовото здра-
ве. Богати са на диетични фибри, подпома-
гащи храносмилането. Фибрите помагат и за 
стабилизиране на нивата на кръвната захар, 
което е важно за хормоналния баланс. Добър 
растителен източник са на протеини, съдър-
жащи всичките 9 основни аминокиселини. 
Протеинът е от съществено значение за син-
теза на хормони и възстановяването на тъка-
ните, включително тези, които участват в про-
изводството на хормони.

Коноп. Семената му са богати на основ-
ни мастни киселини, включително омега-3 и 
омега-6 - от решаващо значение в производ-
ството и регулирането на хормоните. Оме-
га-3 са известни и с противовъзпалителните 
си свойства. Конопеното семе е сред малко-
то растителни източници на гама-линолено-
ва киселина (GLA), вид омега-6 мастна кисе-
лина. GLA регулира противовъзпалителните 
процеси, съсирването на кръвта и хормонал-
ния баланс. Помага за облекчаване на симпто-
мите при предменструалния синдром (ПМС), а 

също и тези при пременопауза и менопауза.
Тиквени семки: Богати на цинк - важен 

за производството на хормони и имунната 
функция. Помага за регулиране на менстру-
алния цикъл и поддържа цялостното репро-
дуктивно здраве. 

Слънчогледови семки: съдържат витамин Е 
- антиоксидант, който може да помогне за ба-
лансиране на хормоните чрез намаляване на 
оксидативния стрес. Богати са на селен, който 
поддържа функцията на щитовидната жлеза 
и производството на хормони. 

Ленено семе: богато на лигнани, растител-
ни съединения, които помагат за балансиране 
на хормоналните нива. Добър източник е на 
омега-3 мастни киселини и фибри, които под-
държат хормоналния метаболизъм и здраве-
то на храносмилането.

Лайката - многофункционална билка с раз-
лични свойства

Противовъзпалителни: съдържа съедине-
ния като хамазулен и алфа-бизаболол, които 
имат противовъзпалителни ефекти. Може да 
се използва локално за успокояване на драз-
нене или възпаление на кожата.

Антиоксидант: богата е на флавоноиди и 
полифеноли - антиоксиданти, помагат за не-
утрализирането на вредните свободни ради-
кали в тялото.

Успокояващо: намалява стреса и безпокой-
ството, насърчава релаксацията и подобрява 
качеството на съня, под формата на чай или 
ароматерапия.

Помощ за храносмилането: традиционно се 
използва за успокояване на храносмилател-
ни проблеми като подуване на корема, газове, 
лошо храносмилане и стомашни спазми. От-
пуска мускулите на храносмилателния тракт 
и намалява възпалението в червата.

Антимикробно: помага в борбата с опреде-
лени видове бактерии и гъбички. Използва се 
локално, за предотвратяване или лечение на 
леки инфекции.

Лек седатив: чаят от лайка често е естест-
вено средство за лечение на безсъние и дру-
ги нарушения на съня, поради леките си седа-
тивни ефекти.

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com
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Сийд сайклинг: 
хранене при 
месечен цикъл
По време на 
„специалните дни“ 
се добавят лечебни 
семена
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Улицата е мястото, където всеки може да се 
облече, както му харесва - като подражава на 
модните тенденции, на определени знамени-
тости и модни брандове, или... просто да бъде 
себе си. В колекциите си прет-а-порте големи-
те в модата предлагат такова изобилие от ви-
зии, че всеки може да намери в тях своя стил.

Предложенията за street style пролет/лято 
’25 са мозайка от носталгия, невинност и бун-
тарство. От деликатни цветове и детайли, до 
силуети, заимствани от отминали епохи. А со-
циалните медии размиха границите между 
това, което харесваме, и това, което смятаме, 
че трябва да харесваме, констатират модни-
те психолози и редактори на Who What Wear.

1. Розова пудра. Изненадващо, меките, 
сладки тонове се очертават като най-завладя-
ващите за пролет/лято ’25. Внушават усеща-
не за женственост, невинност и радост.

2. Обвити в тюл. Безспорно секси е да си в 
дреха, откриваща прелестите ти, предлагат от 
„Шанел“ и „Исей Мияке“.

3. Стилът на 90-те и каретата - шотландско-
то наследство, във всички възможни силуети 
и кройки, от класически до бунтарски, дори 
в официални тоалети. Носталгия по фланеле-
ните гръндж ризи ала Nirvana, до изчистени-
те карирани мини поли.

4. Малкият бял потник. От памук, лен или 
коприна, с много тънки или класически през-
рамки, до под талията или откриващ пъпа. 
Комбинира се най-често с много обемни ши-
роки панталони. Опростеността се завръща в 
предложенията на „Гучи“ и „Кавали“. Огромно 
количество малки бели потници има и в ко-
лекциите на Ралф Лорън и Виктория Бекъм.

5. Нонстоп работно момиче. Сака овърсайз, 
с поне 2 номера по-големи, сякаш сте обле-
кли костюма на мъжа до вас, съчетани с ши-
роки, свободно падащи панталони, над блузи 
без ръкав, потници и класически ризи, при Ив 
Сен Лоран.

6. Чанти с индивидуалност. В този сезон те 
са като произведение на изкуството и стават 
основен акцент в тоалета. С изобилие от шам-
пи, бродерии с мъниста, ресни, апликации, 
всъвъзможни висящи украшения, от фило-
софски символи до котенца и кученца. Стоят 
добре на фона например на тоалетите в уби-
ти тонове, лансирани тази година - капучино, 
пепел от рози, слонова кост или цветът на за-
конодателите от Pantone за 2025-а - Mocha 
Mousse - мек нюанс, напомнящ кафява глазу-
ра или шоколад.

7. Парад на парашутите. Обемни рокли в 
ефирни бледи нюанси като леки облаци, с 
много набори и драперии, сякаш са кацнали 
от небето парашути. Такива визии има при 
„Клои“ и „Стела МакКартни“.

8. Цветя от пердетата на баба. Рокли, сака и 
цели костюми на цветя в леко „избелели“ то-
нове - носталгия по фотьойлите, гоблените и 
завесите от дневната на баба.

9. Морско настроение. Класически райета 
в бяло и морско синьо завземат и улицата. 
Морски ренесанс, съчетаващ вечната изтън-
ченост със съвременната лекота.

10. На кого са притрябвали копчета? Кла-
сически разкопчани, често до пъпа ризи, сака 
и блейзъри, подчертаващи красиво рамо или 
бюст. Носят се с широки панталони или таки-
ва тип „молив“. Някои разкриват отдолу сути-
ени, други - малко повече плът.

11. Завръщат се кокетните токчета. Отно-
во са актуални тънките токчета и сандалите с 
отворени пръсти. Хит са „котешките токчета“ 
- тънки и леко удебелени към края, с по-удоб-
на височина 4-5 см. С 15% са намалели обув-
ките на равни подметки, за сметка на тези на 
токчета. Носят такива обувки от „Миу Миу“ и 
„Клои“.

12. Спортен полуден. В уличната мода на-
влизат все повече елементи от спортното об-
лекло, особено подчертаващите афинитет 
към определен спорт. Актуални са и разно-
видности на долнища на анцузи с блестящи 
кантове. Този сезон е като празник на всички 
спортове - от „Формула 1“ до тенис, а търсене-
то на поло ризи на Ралф Лорън се е увеличи-
ло двойно. Рапърката Доечии, чийто натрап-
чив рефрен „Somebody’s watching me“ („Някой 
ме гледа“) подлуди света, избира тенис стила 
за всекидневието си - потник и къса плисира-
на пола.

13. Момиче флапър. Flapper girls (от англ. 
девойчета, палавници) - така са се наричали 
преди повече от 100 години жените, които са 
се противопоставяли на тогавашните канони 
за красота. Как изглежда едно флапър моми-
че? Спомнете си баловете в имението на „Ве-
ликия Гетсби“ от едноименния филм. В ко-
лекциите си прет-а-порте на „Шанел“, „Долче 
и Габана“ и „Емпорио Армани“ дизайнерите 
насърчават жените да „прегърнат вътрешно-
то си момиче-флапър“.

МОДА

Who What Wear/Meta

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Мозайка от носталгия, 
невинност и бунт са 
предложенията за 
сезона

Уличният стил: 
Прегърнете 
палавницата в 
себе си

Pixabay

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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24/7 SUPPORT. 2020 CASCADIA TRUCK FULLY  EQUIPPED.65 CENTS PER MILE,ALL 
MILES,DETENTIONS,SAFETY BONUSES ETC.POSSIBILITY FOR LEASE TO OWN 
TRUCK AND TRAILER.HOME EVERY WEEKEND.CALL OR TEXT JIMMY ( DIMITAR) 
630-332-0008 6303320008 №20219

TEAM DRIVER 0,80
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси се Тим шофьори от Януари за стеади 
курс от IL -Las Vegas do PA -IL за повече информация 8472542504 8472542504 
№20176

COAST TO COAST
ДИСПЕЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, AGI TRUCKING INC , SCHAUMBURG IL ТЪРСИ 
ДИСПЕЧАРИ СЪС ОПИТ ЗА РАБОТА В ОФИС. ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ - 
ТЕЛ.727-488-8269 Иван 7274888269 №20474

РАБОТА ТЪРСЯ
ЧИКАГО

REMOTESAFETYTRUCKING,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60025, Safety O�  cer w/10yrs experience looking for 
job. Experience w/ ELD,IFTA,DQ Files,DATAQ etc. You can reach me via viber 
+18723052705 18723052705 №20653

REMOTE DISPATCH ,
Цена US$ , Зипкод , Six years dry/reefer hazmat experience remote and o�  ce 
available based in Plovdiv +359899544183 №20593

DISPATCHER REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Dispatcher от България с опит 53V/R/F/Hz тър-
сиш коректен и доверен диспечер viber:2243913630 / 0877981874 2243913630 
№20493

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България/софия диспечер с опит 53 V/R/F/HZ 
0877981874/ VIBER/CALL 877981874 №20273

CHIAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като caregiver от 5 до 7 дни 
livein на седмица. Без кола,20г. опит. Може помощник кухня, почистване на 
къщи. Тел: 848 459 0982 8484590982 №20184

REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 10 YEAR EXP REEFER 
HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP DECK CAR HAULER TMS SAFETY INVOICE IFTA 
SET UP 10 YEAR EXP DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 7278355206 №20008

ФЛОРИДА
DISPATCH REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, 0877981874/VIBER/ ТЕКСТ 53V/R/F/HZ ДИСПЕЧЕР 
С ОПИТ ОТ БЪЛГАРИЯ 877981874 №20274

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИСПЕЧЕР? НО ДАЛИ МОЖЕ ДА ТИ ПО-
МОГНЕ В ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ ВРЕМЕНА! ОТГОВОРЕН И ЗНАЕЩ ЧОВЕК, ЗА 
ДОБРА РАБОТА. ВИБЕР 0877981874 877981874 №20209

ПРОДАВАМ
АТЛАНТА

VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.Volvo engine. Auto shift with 

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ 

OTR DRIVERS
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търсят се OTR Drivers with experience с Hazmat 
and Tanker.Камионите са 2022-3 Freighliner Cascadia.Заплащането е 0.70 - 0.72 
цента на миля , всички мили са платени.Компания с 15 годишен опит и чуде-
сен екип. За повече информация , 224-265-0949 Иван. 2242650949 №20667

OWNERS / DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60107, Набираме OWNER OPERАTORS и DRIVERS. Fuel 
карти с големи отстъпки-спестявате $500-$800 от отстъпки на месец, 10% 
диспеч,$250 cargo insurance. DRIVERS-60-65 цента на миля. Около 50% от то-
варите са hook and drop. Заплащане всяка седмица, Delivery в понеделник, 
плащане в петък.Тел 773-538-3818 7735383818 №20661

SAFETY MANAGER ,
Цена US$ 1,500.00, Зипкод 60191, Small trucking company in Wood Dale, 
IL Looking Safety Manager for more info call 612 545 6192 847 254 2504 
8472542504 №20665 

CDL A ЛОКАЛЕН,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60120, Всеки ден у дома - 6м самосвал Бартлет, до 
$80,000 на година , фирмен 1099 3127312599 №20655

CDL-A DEDICATED LANE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Предлагаме работа за Team Drivers CDL-A за 
целогодишна линия Индиана-Юта-Индиана, 2 курса в седмицата. Линията е 
подходяща както за Owner Operators, така и за Company Drivers. Моля позвъ-
нете ни за повече информация. Ph#7736036413 7736036413 №20642

CDL CLASS A DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси да назначи шо-
фьори без значение от опита. Предлагаме обучение за шофьори, които 
нямат опит. Автоматик камиони с APU. Заплащане според опита-$0.60-$0.65 
cpm. 7736036413 7736036413 №20643

CDL CLASS A OWNERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси да назначи Owner 
Operators – Dry Van, Reefers and/or Hazmat. Предлагаме професионално от-
ношение, добри отстъпки на гориво и на гуми, изготвяне на регистрации, 
IFTA and Permits, отдаваме ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee. Заплащане 
всяка седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20644

ТЪРСИ СЕ CDL DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, Търси се CDL Class A Driver. Желателно е с 
Hazmat Endorsement; За контакт на 224-366-7257 2243667257 №20646

ТЪРСИ СЕ CDL DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, Търси се CDL Class A Driver. Желателно е с 
Hazmat Endorsement; За контакт на 224-366-7257 2243667257 №20647

0406 7738650406 №20337

OTR DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Предлагам работа за шофьори CDL клас А с 
минимум две години опит. За повече информация, моля, обадете се на 224-
717-9656 2247179656 №20327

CDL CLASS A DRIVER ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Atom Transportation Corp Търся шофиор със 
CDL Class A Hazmat и Tanker endorsements. Заплаштането е между .65 и .70 
цента на мила, минимом 2 години опит. 2023 Volvo vnl760 и 2023 Wabash dry 
van. За повече информациа моля обадете се на телефон 773-988-0240 Сашо. 
7739880240 №20330

OWNERS & CDL DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Търсим Owners и регионални CDL A шофьори! 
Добро заплащане! Възможност за прибиране в къщи през ден и всеки уикенд! 
Предимно Midwest; 24/7 Dispatch; Чек всеки петък! За повече информация 
847-665-9273 или (847) 483-8787! 8476659273 №20308

OWNERS AND DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, Набираме OWNER OPERАTORS и DRIVERS. Fuel 
карти с големи отстъпки-спестявате $500-$800 от отстъпки на месец, 10% 
диспеч.$250 cargo insurance. DRIVERS-$0.65 на миля. Заплащане всяка сед-
мица, Delivery в понеделник, плащане в петък.Тел 773-538-3818 7735383818 
№20286

DRIVER CDL,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шофьор за регионално/локално каране 
на Volvo. Заплащане може на миля или процент от букиннга,както се разбе-
рем. За повече информация на тел.847-749-9161 8477499161 №20287

ШОФЬОР ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60156, Малка компания търси шофьор. Караме леки 
товари midwest и south. Без East Coast. 2700-3300 мили на седмица. Заплата 
по договаряне. 2245221007  №20270

OWNER OPERATORS,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транспортна компания набира owner 
operator. Работим box truck and semi. Амазон hook and drop. Налични са иа 
други бордове. Предлагаме permits, fuel cards, weekly direct deposit, 24/7 
friendly dispatch. За повече информация 224-795-5588; mr13inc@gmail.com 
2247955588 №20253

TRAILERS FOR RENT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Available 53` DryVan and 53` Reefer Trailers for 
rent. Month to month � at rate and no mileage charge. Call at 508-280-2188 
5082802188 №20254

ШОФЬОР - DRY VAN ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Свободни две места за SOLO DRY VAN шофьор 
класс \"А\" Максимум мили, автоматик камион. Плащаме $0.65/ миля. (пълни/
празни) 615-473-3887 Алекс 6154733887 №20252

DRIVERS MDW/SOUTH,
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL CLASS A DRIVER FOR A 
2020 CASCADIA TRUCK FULLY EQUIPPED.WE TREAT OUR DRIVERS AS 
PARTNERS,CHOOSE YOU ROUTES.EASY GOING DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 65 
CENT PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA STOPS,SAFETY BONUSES,LEASE 
TRUCK AND TRAILER POSSIBILITIES.CALL OR TEXT JIMMY(DIMITAR) 630-332-
0008 6303320008 №20218

MDW/SOUTH CDL DRIVER,
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE YOUR ROUTES,FRIENDLY DISPATCH AND 
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ШОФЬОР НА КАМИОН, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търси се шофьор на камион! Плащането ще е на 
миля. При интерес, моля пишете ми или на тел +1 773-946-1796 7739461796 
№20627

CDL CLASS A, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Predlagam local rabota. Elk Grove Village to 
Rockford. Za informaciq 224-803-5252. 2248035252 №20632

CDL CLASS A, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Predlagam local rabota. Elk Grove Village to 
Rockford. Za informaciq 224-803-5252. 2248035252 №20633

CDL CLASS A, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Predlagam local rabota. Elk Grove Village to 
Rockford. Za informaciq 224-803-5252. 2248035252 №20634

CDL TEAM DRIVERS,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60007, Predlagame rabota za team sho� ori za stedi 
kurs ot Columbia City,IN do Ogden,UT. Sedmichna zaplata $2400 na chovek,novi 
i dobre poddurjani kamioni. Za kontakt 7738168147 7738168147 №20618

OWNER OPERATORS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , DS Express Inc. набира owner operators с HazMat 
и чист driver record. Седмично заплащане (direct deposit), 12% dispatch. 
7087454284 №20551

TRUCK DRIVER CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60074, Looking for Truck Driver Class A. Maximum miles 
per week. New Truck Freightliner Cascadia 2024. Home on weekend. Great Pay 
847-452-4058 8474524058 №20535

TEAM DRIVERS STEADY ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим Теам 0,75cpm за стеди товар IL до Las 
Vegas,NV после Las Vegas -York,Pa back to IL total miles 5000 week стартира от 
първи Януари 8472542504 №20513

CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, WE looking for dedicated lines form IL-
NC,CO,SC,VA, Dry loads and Reefers more info 8472542504 EMIL 8472542504 
№20514

SAFETY FOR TRUCKING ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим човек за Safety за транспортна ком-
пания с опит за повече информация тел 8472542504 Емил или Георги 
6125456192 8472542504 №20515

DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, I’m looking for a regional intermodal driver. Home 
daily, weekends o� , with optional Saturday work. Pay is $0.55 per mile. Contact 
me for details! 6306700679 №20499

МЕХАНИК ЗА КАМИОНИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим механик за камиони без опит или опит 
на външни условия за Road Services за повече информация Емил 8472542504 
8472542504 №20500

CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим шофьори за рефер товари и dry van за-
плащане от 0.55 до 0.60 за сухи товари за рефер 0.60-0.65с на милия ходим 
do NC ,SC CO GA PA NJ NY KS TX MS постояни товари от IL 50% hook and drop 
в Чикаго повече инфо 8472542504 84725425404 №20501

CDL DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, Intermodal semi truck driver needed, home 
nightly & weekends, Saturdays optional. 2+ yrs exp, clean background. 
6306700679 №20486

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси да назначи: --Шо-
фьори без значение от опита- предлагаме обучение. Автоматик камиони с 
APU. Заплащане според опита-$0.60-$0.65 cpm. --Owner Operators – Dry Van, 
Reefers and/or Hazmat. Професионално отношение, много добри отстъпки 
на гориво и гуми, изготвяне на регистрации, IFTA and Permits, както и от-
даваме ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee. Заплащане всяка седмица. 
Ph#7736036413 7736036413 №20489

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьори OTR: 
60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного добри отстъп-
ки на гориво и гуми, изготвяне на регистрации,IFTA and Permits,отдаваме 
ремаркета под наем.10% Dispatch Fee Заплащане всяка седмица. 
Ph#7736036413 7736036413 №20495

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьори OTR: 
60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного добри отстъп-
ки на гориво и гуми,изготвяне на регистрации, IFTA and Permits,отдаваме 
ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee.Заплащане всяка седмица. 
Ph#7736036413 7736036413 №20496

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьори OTR: 
60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного добри отстъп-
ки на гориво и гуми,изготвяне на регистрации,IFTA and Permits,отдаваме 
ремаркета под наем.10% Dispatch Fee.Заплащане всяка седмица. 
Ph#7736036413 7736036413 №20497

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони трси да назначи Front Desk 
и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-петьк) Намира се в Arlington 
Heights.За Контакти: 7739169353 изберете цветен фон THERE ARE 2243919193 
№20374

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник до петък. Намира се в 
Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20375

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник до петък. Намира се в 
Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20376

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник до петък. Намира се в 
Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20377

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6003, Сервиз за камиони търси да назначи Front Desk 
и Parts men на пълен работен ден(понеделник-петък).Намира се в Arlington 
Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20378

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи Front Desk 
и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-петьк) Намира се в Arlington 
Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 №20379

OWNER OPERATORS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компания предлага съвместна работа с 
Owner Operators! Midwest; 24/7 Dispatch; Fuel Discounts up to 70 c/gal.; Пре-
димно леки товари; Постоянни курсове;Direct Deposit всеки петък! -Tel. (847) 
483-8787 8476659273 №20355

CDL DRIVERS NEED IT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набирам CDL шофьори със Хазмат и Танкер 
енд. са задължителни. Работата е за ОТР. Оборудването е 2021 Freightliner 
Cascadia с APU и 53ft Dry van. Предлагаме : - добро отношение и професи-
онален диспеч. - Директен депозит всеки петък - Заплащане на миля или 
твърдо на ден -Карти за гориво Изискваня: - Clean record and background 
check. - Hazmat + tanker end. -2 години опит 7738632448 №20358

OWNER OPERATORS,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Търсим owner operators за съвмества работа 
с амазон. Hook and drop- power omly. Semi and box truck. Предлагаме 24/7 
диспеч, fuel cards, weekly direct deposit и коректно отношение. 224-795-5588 
или mr13inc@gmail.com 22479 №20348

БОЯДЖИЙ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся бояджий с опит и без опит. Тел: 773 865 

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

CDL DRIVERS,
AGI TRUCKING INC НАБИРА ШОФЬОРИ С CDL CLASS 
A FOR LONG DISTANCE, HOOK AND DROP ТОВАРИ. 
ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ $0,65. 
ПРЕДЛАГАМЕ ЧИСТО НОВИ КАМИОНИ VOLVO 2024. 
ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ, OFFICE Schaumburg IL 
ТЕЛ.-727-488-8269 ИВАН

ДИСПЕЧЕР
AGI TRUCKING INC IN SCHAUMBURG IL ТЪРСИ 
ДИСПЕЧАРИ ЗА РАБОТА В ОФИСИ. ЗА ПОВЕЧЕ ИН-
ФОРМАЦИЯ - ТЕЛ.727-488-8269 - ИВАН ИЛИ 720-
579-6116 - ГЕОРГИ

SUPERVISOR for Tire Shop,
Цена US$ , Зипкод 60007, Tire shop located in Wood 
Dale is looking to hire a supervisor. Qualifi  cations: 
Strong communication and interpersonal skills. Basic 
computer skills. Good problem solving skills. Attention 
to detail. Teamwork skills. Job Type: Fulltime Pay: From 
$22.00 per hour Education: High school or equivalent 
(Preferred) Language: English (Required) License/Certifi  
cation: Driver's License (Preferred) Work Location: In 
person Please call to schedule an interview: Phone #630-
350-8622 6303508622 №20347

Сервиз за камиони търси да назначи Front Desk и 
Parts men на пълен работен ден от понеделник до 
петък. Намира се в Arlington Heights. За Контакти: 
7739169353

Тръся шофьор на камион, Цена US$ 0.00, Зипкод 
60056, Търся шофьор на камион плащане на миля 
с хазмат и танкер ходене из цяла Aмерика Камиона 
е Волво трайлер Dry van За повече информация на 
телефон +1 773-946-1796 7739461796 №20385

LIVE-IN ДОМ.ПОМОЩНИЦА / ДЕТЕГЛЕДАЧКА за 
Маями, Флорида Търсим домашна помощница - 
грижа за домакинска работа , готвене, пране, гла-
дене и грижа за децата когато не са на училище и 
детска градина. Осигурена за вас ще бъде стая със 
самостоятелна баня, разнообразна храна , интер-
нет достъп . Започване 10 ноември 2024, като след 
средата на декември ще бъде свободна до начало-
то на януари! Търсим отговорен и съвестен човек с 
опит с деца и домакинство. Английски език е пре-
димство, но не е задължителен. Възможно е и да 
говори руски. Дългосрочен ангажимент! Почивни 
дни по договаряне! Отлично месечно заплащане. 
За връзка с нас тел:/WhatsApp: +13053350409

CDL Class A Needed,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания 
търси да назначи: ---> Шофьори без значение от оп-
ита. Предлагаме обучение за шофьори, които нямат 
опит. Автоматик камиони с APU. Заплащане според 
опита-$0.60-$0.65 cpm. ---> Owner Operators – Dry 
Van, Reefers and/or Hazmat. Предлагаме професио-
нално отношение, много добри отстъпки на гориво и 
на гуми, изготвяне на регистрации, IFTA and Permits, 
както и отдаваме ремаркета под наем. 10% Dispatch 
Fee. Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 
7736036413 №20488

CDL DRIVER, Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, AGI 
TRUCKING INC. НАБИРА ШОФЬОРИ С CDL CLASS A, 
FOR LONG DISTANCE LOADS, ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛ-
НИ И ПРАЗНИ МИЛИ С ДИРЕКТЕН ДЕПОСИТ, ПРЕД-
ЛАГАМЕ НОВИ КАМИОНИ VOLVO AND FRHT! ЗА 
ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ , OFFICE Schaumburg IL 727-
488-8269 Ivan Stoyanov 7274888269 №20459

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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clutch. Call for details. 4042007040 №20140

ЧИКАГО
2020 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 50.00, Зипкод 60133, 2020 Utility Trailer, 53 x 102, Carrier Refrigerated 
Unit X4 7300, 12K Hours, Air Ride, Swing Doors. 2245220204 №20305

ПРОДАВА АВТОМОБИЛ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 Колата е в перфектно състояние, 
никакви проблеми с двигател и трансмисия. 17736901956 №20249

ПРОДАВА КОЛА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 Колата е на 133000 мили, в идеал-
но състояние, без никакви проблеми по двигател и трансмисия. Всичко по 
колата работи. 7736901956 №20250

TRAILERS FOR RENT,
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам GREAT DANE TRAILERS DRY 
VAN 2021 FOR RENT без Charges for tires and brakes!Ремаркетата са с нови 
гуми и спирачки, имат VENTS и поставка с резервна гума!Договор за 3 или 
6 месеца, по желание на клиента може и за година.Едномесечен депозит и 
нищо повече. 850 460 4949 8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY TRAILER DRY VAN SWING 
DOORS. 53' x 102' VIRGIN TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" ALMOST BRAND 
NEW. TITLE IN HAND 7273313230 №19991

КАМИОН + РЕМАРКЕ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 63376, 2012 Kenworth T700 на 794,000 мили и 2003 
Great Dane Dryvan. Всички документи са налични. Камионът и ремарке-
то са изрядни и road-ready. Телефон за връзка и въпроси: 573-380-4090. 
5733804090 №20554

ИМОТИ ДАВАМ ПОД НАЕМ
ЧИКАГО

СВОБОДНА СТАЯ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60164, Търси се съквартирант/ свободна стая в райо-
на на летище Oхеър. Стаята е свободна от 1 май и има депозит $1150, наем 
$725. Къщтата има веранда с двор, кухня и дневна, сторидж, пералня и 
сушилня и в момента живеят 3 съквартиранти на въраст 36-45 години. За 
повече информация, моля изпратете съобщение с вашето име на 773 969 
2660 7739692660 №20656

STAYA PO NAEM, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60164, Търси се съквартирант / отдава се стая под наем 
в района на летище О\'хеър. Стаята е свободна от 1 май и има депозит $1150, 
наем $725. Къщтата има веранда с двор, кухня и дневна, сторидж, пералня 
и сушилня и в момента живеят 3 съквартиранти на въраст 36-45 години. За 
повече информация, моля изпратете съобщение с вашето име на 773 969 
2660 7739692660 №20657

СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Давам самостоятелна стая под наем от дву-
стаен апартамент, в района на летище O,HARE/ Cubberland and W.Gregory/ 
7736814562 №20651

СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Давам самостоятелна стая под наем, в близост 
до летище О,Hare/ За по вече подробности по тел. 3127143018 №20652

СТУДИО FOX LAKE,IL,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60020, Реновирано студио 230sq в охраняяем ком-
плекс на брега на Chain OLakes.Разполага c Clubhouse:билярд,laundromat,б
асейн,малък плаж,water marina-може да наемете boat slip за сезона.Имате 
възможност за каяк,риболов,hiking в самия комплекс.Студиото е отлично 
предложение за truck driver или live-in 7082524868 №20638

ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Давам под наем 2 бедрум апартамент в Шам-
бург. Голям паркинг, басейн, тенис корт, с голяма тераса. Call or text: 847-877-
4745 8478774745 №20639

ДАВАМ СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60148, Давам обзаведена стая под наем в Ломбард в 
двустаен апартамент. Цена $600 като са включени всички консумативи. За 
връзка 3127991138 3127991138 №20612

ДАВАМ СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60148, Давам обзаведена стая под наем в Ломбард в 
двустаен апартамент. Цена $600 като са включени всички консумативи. За 
връзка 3127991138 3127991138 №20613

ДАВАМ СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60148, Давам обзаведена стая под наем в Ломбард в 
двустаен апартамент. Цена $600 като са включени всички консумативи. За 
връзка 3127991138 3127991138 №20614

APARTMENT FOR RENT,
Цена US$ 1,800.00, Зипкод 60005, Apartament se dava pod naem v Arlington 
Heights.2 bedroom 2 bathroom. Goliam apartament. D25 uchilishta. Do 
Mariano\\\\\\\\\\\\\\\'s. 847-894-4435 za kontakti. 8478944435 №20530

ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 850.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж от къща в 
Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи със собствена баня и 
тоалетна, достъп до пералня и сушилня и гараж. $850 на месец, всички раз-
ходи включени. 5082926787 №20529

ROOM FOR RENT $350PM,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, ROOM FOR RENT $350 PER MONTH ALL UTILITY 
INCLUDED NON SMOKING WOMEN ONLY WIFI AIRCONDITION CALL CHRIS 
7738170102 7738170102 №20384

СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 550.00, Зипкод 60004, Давам под наем обзаведена стая в чиста и 
уютна къща намираща се в Arlington Heights IL 60004 550$ на месец - ток, 
газ, вода, интернет- включени в цената. За контакт: 773-983-9296 Ани 
7739839296 №20386

СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL за непушач 
7739344547 №20361

СТАЯ ПАД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL за непушач 
7739344547 №20362

ПАРКИНГ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Свободни паркоместа за камиони ,които не 
се движат ,RV на видео охраняем паркинг с асфалт в Burr Ridge.3122596960 
3122596960 №20340

ONE BEDROOM FOR RENT,
Цена US$ 1,150.00, Зипкод 60074, available 1 bedroom apartment for rent 
in Palatine, Please call or text if interested cell 224-848-0737. Thank you 
2248480737 №20300

УЮТНА СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 450.00, Зипкод 60018, Давам под наем обзаведена стая с включени 
всички консумативи за $450/месец. Уютен, чист апартамент на супер лока-
ция в близост до м-н Малинчо в Des Plains. 3475894266 №20294

2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For rent available starting December 1st 2 
Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf and dee rd. Fully remodeled with 
attached garage. Beautiful lake view from the terrace. Excellent location. 
Call or text me for more information at 224 432 0240. 2244320240 №20223

ИМОТИ ПРОДАВАМ
ФЛОРИДА

АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново строителство,покупко-продажба на 
имоти в най-старият град на САЩ: St Augustine. St John\'s County е една от 
най-бързо разрастващите се общини,ако планувате преместване или ин-
вестиция в района обадете се за безплатна консултация. 773-818-2600 Мира 
7738182600 №19910

УСЛУГИ ПРЕДЛАГАМ
ЧИКАГО

A PLUS ACCOUNTING, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60133, ACCOUNTING & PAYROLL SERVICES • FULL 
PAYROLL SERVICES • BANK ACCOUNT RECONCILIATION • CASH FLOW & EXPENSE 
TRACKING • FINANCIAL STATEMENTS • ACCOUNTS PAYABLE & RECEIVABLE A PLUS 
ACCOUNTING 407-617-9577 4076179577 №20662

A PLUS ACCOUNTING, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60133, ACCOUNTING & PAYROLL SERVICES • FULL 
PAYROLL SERVICES • BANK ACCOUNT RECONCILIATION • CASH FLOW & EXPENSE 
TRACKING • FINANCIAL STATEMENTS • ACCOUNTS PAYABLE & RECEIVABLE A PLUS 
ACCOUNTING 407-617-9577 4076179577 №20663

A PLUS ACCOUNTING, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60133, ACCOUNTING & PAYROLL SERVICES • FULL 
PAYROLL SERVICES • BANK ACCOUNT RECONCILIATION • CASH FLOW & EXPENSE 
TRACKING • FINANCIAL STATEMENTS • ACCOUNTS PAYABLE & RECEIVABLE 407-
617-9577 4076179577 №20664

PC*MILER БЕЗПЛАТЕН,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, За вашия транспортен бизнес, безплатна алтер-
натива на PC*MILER � eetsys.com 2246435010 №20616

PC*MILER БЕЗПЛАТЕН,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, За вашия транспортен бизнес, безплатна алтер-
натива на PC*MILER � eetsys.com 2246435010 №20617

ОСВЕЖИТЕЛНИ РЕМОНТИ,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60101, Предлагам бояджийски услуги, инсталиране на 
ламинат, електро услуги 6305428173 №20369

ПСИХОТЕРАПИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , Предлагаме психотерапевтична подкрепа на Бълга-
ри живеещи в чужбина. За повече информация посетете сайта ни: ptpool.net 
+359 889 291 674 889291674 №20370

REALTOR ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Персонализирано обслужване за всички, които 
тырсят мечтания дом или перфектната наемна обстановка. Нека заедно на-
правим вашият жилищен сън реалност. 2243346082 №20275

MAGICIAN,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, magic for children birthday parties Ivan 708 415 
0590 7084150590 №20268

GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v Ho�  man estate, 
Predlagam domashno prigotvena hrana igri zabavleniq I razhodki Telephone 
224 659 1156 2246591156 №20251

ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH предлага здравни услуги с 20-годишен 
опит в Турция. Предлагаме стоматологични услуги, трансплантация на коса, 
всички видове операции, пластични операции, лечение на рак и Check-Up 
услуги. Безплатен транспорт. 905457170107 №20186

COAST TO COAST

COMERCIAL INSURANCE ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, Предлагаме всякакъв вид бизнес застраховки 
за всякакъв вид бизнес, като:транспорт, сервизи, лекарски кабинети и т.н. 
www.maxguardinsurance.com 8477487800 №20351

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА ВИЗИТКА ТУК
vizitki@bgvoice.com/tel. 7084156985

$35 на брой
за 1, 2, 3 месеца
$25 на борй
след първите 3 месеца

МАЛКИ ОБЯВИ
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„Интроверт ли е, не ми го хвали“ - чували сме 
този израз. Психолозите определят интровер-
та като човек, отдаващ по-голямо значение на 
своя вътрешен свят, отколкото на външния. 
Противоположно на екстраверт, който пък е 
широко отворен към външния свят и хората. 
Още психиатърът Карл Густав Юнг твърди, че 
интровертът не е асоциален тип.

Наслушали сме се на какви ли не клишета и 
митове за интроверта - саможив, потаен, не ти 
обръща внимание, не те слуша, избягва сре-
щите и общуването, а погледът му все едно 
казва: „Не си ми интересен“... Какво правим, 
ако такъв човек ни се падне в работата? Пла-
ши ни неговото мълчание, защото не знаем 
какво си мисли за нас.

Една от последиците на технологичния XXI 
век, на алиенацията (отчуждението) е, че ин-
тровертите се увеличават. А може би винаги 
е било така в историята на човечеството, и в 
други исторически периоди тези хора просто 
са приемани за, меко казано, странни... „Не се 
страхувайте от интровертите“, пише в стати-
ята си американският психолог Марти Лейн, 
който изследва, как да живеем в един интро-
вертен свят.

„Пристигаш вкъщи, вариш си кафе, сядаш 
в креслото, а наоколо - тишина... И всеки от 
нас избира какво е това: самота или свобода” 
- е един от девизите на интровертите. Според 

Лейн, не бива да се твърди, че те не обичат 
хората. Просто са много избирателни. За тях 
вътрешната красота е по-важна от външната, 
а обвиненията, стоварени върху крехките им 
плещи, че са хомофоби („мразещи хората“), са 
силно преувеличени. 

Неразговорливи са. И това не е така. Просто 
те не говорят, когато няма какво да кажат. Не 
обичат празното дърдорене. Ако ги заговори-
те за нещо, което ги интересува, няма да мо-
жете да ги спрете.

Стеснителни са. Стеснителността няма 
нищо общо с интроверсията. Те не се страху-
ват от хората, но за контактуване им е нуж-
на причина. Не общуват просто заради самото 
общуване. Ако искате да поговорите с интро-
верт, просто го заговорете, без да се притесня-
вате, че ще изглежда невежливо. И не бързай-
те да се обиждате, ако той изтъкне причина 
да не се включи в разговора.

Груби са. Интровертите често не виждат 
причина да се церемонят и да обменят из-
лишни любезности. Те искат всички да са 
естествени и искрени. За съжаление, това в 
повечето случаи е неприемливо, затова на ин-
троверта понякога му струва доста усилия да 
се приспособи и за него това е изтощително.

Не обичат хората. Точно обратното, те мно-
го ценят малкото приятели, които имат. Могат 
да преброят близките си приятели на пръсти-
те на едната си ръка. Ако ви е провървяло да 
сте приятел на интроверт, имате верен съюз-
ник за цял живот. От момента, в който заслу-
жите уважението му като стойностен човек, 
вече може да сте сигурни, че той е ваш прия-
тел и съюзник завинаги.

Не обичат да излизат сред обществото. И 
това е нелепо да се твърди. Те не обичат да 
бъдат сред шумотевица твърде дълго. Мно-
го бързо усвояват информацията и затова не 
им е нужно много дълго време да прекарват 
в обществото, за да бъдат „в темата”. Ще се 
приберат вкъщи, за да се презаредят и преос-
мислят получените впечатления. Презареж-

дането със спокойствие за интроверта е жиз-
нено необходимо.

Предпочитат винаги да са сами. Напълно 
комфортно им е да останат насаме със свои-
те мисли. Те много размишляват. Те мечтаят. 
Те харесват да има проблеми, над които да 
работят, задачи, които могат да решават. Но 
те също могат да се почувстват самотни, ако 
няма с кого да споделят своите открития. На 
тях им е нужно искрено, чистосърдечно отно-
шение само с един човек в даден момент.

Странни са. Повечето интроверти са инди-
видуалисти. Те не вървят с тълпата. Предпо-
читат да бъдат ценени заради необикновения 
начин на живот. Те мислят със собствената си 
глава и затова често хвърлят предизвикател-
ство към това, което се приема като норма. Те 
не вземат решения, изхождайки единствено 
от това, кое е популярно и модно.

Не са ли просто затворени чудаци? Това са 
хора, които преди всичко са съсредоточени 
върху вътрешния си живот и отделят голямо 
внимание на своите мисли и емоции. Не защото 
са неспособни да обръщат внимание на случва-
щото се наоколо, просто техният вътрешен мир 
е много по-интересен и полезен за тях.

Не умеят да се веселят и да почиват. Като 
правило, те почиват вкъщи или сред приро-
дата, а не на шумни обществени места. Не са 
любители на силните усещания и адренали-
новата наркомания. Ако наоколо има твърде 
много разговори и шум, те се затварят.

Могат да се „поправят” и да станат екс-
траверти? Невъзможно, а и ненужно. Светът 
без интровертите би бил свят без учени, му-
зиканти, художници, поети, кинематографи, 
лекари, математици, писатели, философи. 
Интровертите не могат да се „поправят” и за-
служават уважение за своя вроден темпера-
мент и ползата, която са принесли на чове-
чеството. Изследването Silverman показва, че 
при интровертите е значително по-голям про-
центът на хората с висок коефициент на инте-
лигентност (IQ).

ЛАЙФСТАЙЛ

При тези хора e 
значително по-голям 
процентът с високо IQ

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Интроверт?
Не бойте се, деца

Pixabay

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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Връща се мъж от командировка и пита 5 

годишния си син:
- Докато ме нямаше, дойде ли някой чичко 

на гости?
- Нееее!
- А, шоколад даде ли ти?
- Даааааа...

  
Младо семейство седяло в хола и гледа-

ло телевизия. По някое време, на вратата се 
позвънило. Когато отворили, на прага стоял 
мъж на средна възраст с два големи куфара. 
Той се захилил до ушите:

- Ха, добър ден, де! Защо мълчите? Така ли 
се посреща любим чичо от Америка? Дома-
кините го поканили вътре. И за да се отсра-
мят - извадили луканки, филета, уиски, ядки, 
шоколадови бонбони... След като се почер-
пил подобаващо, гостът изтъкнал, че е ста-
нало късно и няма къде да спи. Младото се-
мейство, от кумова срама му постлало легло в 
другата стая. На следващия ден, гостът не по-
казвал никакви признаци да си тръгва. Няма-
ло как - сготвили му вкусни манджи, уважи-
ли го както трябва... Това продължило цяла 
седмица. Най-сетне, посетителят си събрал 
багажа и се усмихнал:

- Хайде, със здраве! Пък някой ден - пак ще 
ви дойда на гости, да знаете! Когато вратата 
се затворила зад гърба му, съпругата се оба-
дила:

- Извинявай, че го казвам, ама тоя твой 
чичо е голям нахалник и използвач! Ние - 
цяла седмица го гощавахме царски!

А пък той, от Америка - нито някакъв по-
дарък ни донесе, нито - някой долар ни даде! 
Мъжът се опулил и попитал с недоумение:

- Извинявай много! МОЯТ чичо ли каза?
Аз пък - през цялото време си мислех, че 

това е ТВОЯ чичо!

   

  
- Добър вечер, бабо и дядо!
- Какво, ти дрогираш ли се!? Ние сме мама 

и тате!
- Споко бе, подготвям ви за разговора...

  
В час по български език, учителката пита:
- Иванчо, как звучи в бъдеще време "женя 

се"?
- Развеждам се...

  
- Абе, ти защо не ми пишеш вече 3 месеца?
- Ами, ти нали се омъжи ма?
- Айде пак аз виновна!

  
Японски преводач си подаде оставката, 

след като не успя да преведе от български 
следния диалог:

- Какво правиш?
- Нищо. Работя...

  

  
- Братле, чух, че си завел цялата рода на ри-

болов. Успешен ли беше?
- Да, тъщата се удави!

  
Пенсионер отива на лекар:
- Докторе, от три дни не мога да се изпикая!
Доктора:
- Сваляй гащите дядо... Ооо, ама ти имаш 

ластик на...
Пенсионерът:
- Ей, токът съм забравил да платя!

  
Жена почиствайки 127-та риба:
- Аз като човек те моля, пий като отидеш за 

риба, като всички останали.

  
- Как се казваш?
- Елка...
- Смятай... А баща ти как се казва?
- Наум...

  

  
Бабите пред входа:
- Оня пръч от втория етаж излезе...
- Що, пък, пръч!?
- Ма, ти знайш ли жена му ква коза е...!?

  
- Скъпа, купих ти кола.
- Ти луд ли си бе! Как можа! Защо не ми-

слиш с тая глава!
- Кола ти купих, ма! За тебе! Що викаш?
- Аа... извинявай! Аз по инерция...

  
- Тате, ако мама и баба отидат в планината 

и ги нападне мечка, ти коя ще спасиш първо?
- Разбира се, че мечката, тя е застрашен 

вид.

  
"Три Папи са ме галили главата!" /Бойко Бо-

рисов/
"Този ми е шести Папа, който погребвам." /

Лили Иванова/

  
Петка пита Чапаев:
- Бутилка с водка можеш ли да изпиеш?
- Мога.
- А кофа?
- Мога.
- А бъчва?
- Мога.
- А цистерна?
- Е цистерна не мога.
- Защо?
- Толкоз краставички не мога да изям.

  
Село - място, където кокошките ходят суро-

ви по улиците.

  
Тя разбра, че трябва да си обръсне краката, 

когато Той я погали и каза:
- Шаро, махай се!

  
Лекоатлет така се заплете във финалната 

лента, че успя да спечели и състезанието по 
художествена гимнастика.

  
В претъпкан автобус млад мъж е притиснат 

зад сочна дама. След две спирки тя се обръ-
ща към него:

- Извинете, вие как се казвате?
Той:
- Пламен. Защо питате?
Тя:
- Абе, не си Пламен ти, не си! Желязко си, 

Желязко...

  
- Мило, ти какви жени обичаш, умни или 

красиви?
- Нито едните, нито другите, миличка. Аз 

обичам само теб!

  
- Ало, баща ти вкъщи ли си е?
- Не, отиде на море.
- Ама на почивка ли?
- Не, с мама!

   

  
- Като малък исках да стана гробар...
- Защо?
- Спокойна работа, клиентите не се оплакват.

  
- Какво е любовта?
- Първо ти краде сърцето, после нервите, 

после банковата карта.

  
- Как перат мъжете?
- Слагат всичко в пералнята и натискат най-

голямото копче. Първият работен ден е като 
първата любов - нямаш представа какво пра-
виш, но много се стараеш.

  
Котка към куче:
- Аз имам персонал. Ти имаш стопанин.

  
Чука се на вратата.
- Кой е там? - пита плах женски глас.
- Поручик Ржевски, мадам!
- Поручик, пак ли идвате да ми говорите 

мръсотии и да ми се натискате!?!
- Естествено!
- Момент да намеря ключа...

  
Върнал се мъж от командировка. Жена му 

казва:
- Скъпи, чувствам, че си ме изневерявал!
- Стига глупости! Защо мислиш така!
- Все пак се казвам Галя, а ти вече два пъти 

ме наричаш Мишо...

  
Песимистът: "По-зле не може да стане!"
Оптимистът: "Може, може!"

ВИЦОВЕ

- Какво е шведска 

маса по нашенски?

- Запой в гараж, 

върху щайги.

България е 

единствената 

държава, в която даже 

и неодушевените 

предмети си имат 

майка.

Горещото кафе 

в пластмасова 

чашка отнема 

2/3 от мъжката 

потентност. Първо 

изгаря пръстите, а 

после и езика...

http://www.trifonovalaw.com/
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Седмицата носи емоционален 
подем и творческо вдъхнове-
ние. Началото е подходящо за 
реализация на отдавна плани-
рани проекти. Възможно е уста-

новяване на полезни делови контакти или среща с 
човек, който предлага интересно сътрудничество. 
Финансите са стабилни, възможни са малки допъл-
нителни приходи. Общуването с приятели носи удо-
волствие и нови идеи. В сряда може да ви изненадат 
ситуации, които изискват гъвкавост и адаптация. 

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

Седмицата ще изисква от вас да 
бъдете целенасочени и да умее-
те да вземате бързи решения, 
да действате активно във вся-

ка ситуация. Не се фокусирайте само върху себе 
си – някои задачи ще изискват вашето пряко учас-
тие, повишена инициативност, смелост и решител-
ност. Пазете се от мързела - той ще бъде основният 
враг на Овните тази седмица. Обърнете внимание 
на близките си - те вероятно ще се нуждаят от ва-
шата подкрепа и помощ отвън. 

Тази седмица е време за вътре-
шен размисъл и дълбоки емо-
ции за вас. Началото й е беля-
зано от изострена интуиция и 

креативни решения на предизвикателствата. Във 
вторник може да се натъкнете на ситуация, която 
изисква решителност и увереност. Ще получите но-
вини, които ще променят настоящите планове. Въ-
преки факта, че не всичко ще се получи веднага, ус-
пешно ще се справите с всички трудности, ако сте 
търпеливи, активни и решителни. 

Предстоящата седмица ще бъде 
изпълнена с идеи, нови знания 
и възможности за напредък. 
Бъдете активни и се опитайте 

да не оставате в сянка, дори ако искате да остане-
те незабележими или просто да изчакате - много 
неща ще изискват от вас много повече активност 
и енергия, отколкото предполагате. Някои могат да 
срещнат човек, който дълбоко да ги вдъхнови. Лю-
бовният живот придобива ново измерение, със за-
дълбочаване на съществуваща връзка.

Навлизате в седмица, домини-
рана от професионални ангажи-
менти и постижения. Началото 
й бележи ефективност. Дните 
са чудесни за иновативни про-

екти и нови идеи. Във вторник мнозина ще имат 
възможност да демонстрират своите лидерски и 
организационни умения. Нови запознанства или 
внезапни емоции могат да ви извадят от равнове-
сие, но и да отворят вратата към промените, кои-
то желаете. 

Тази седмица носи преразглеж-
дане на ценностите и търсене на 
нова посока в живота. Възмож-
на среща с човек, който пред-
лага интересно сътрудничество 

или ценен опит. Най-накрая обстоятелствата ще се 
развият по такъв начин, че ще се справите с всичко 
без излишни усилия. Благоприятно за довършване 
на започнатите задачи – този път ще успеете в мно-
го неща, при положение, че сте активни и прояви-
те повече търпение и издръжливост от обикновено. 

Началото на седмицата носи 
благоприятни промени в рабо-
тата, а средата на периода дава 
възможност да блеснете и да 
покажете потенциала си. Здра-

вето ви е стабилно, но е важно да не пренебрегвате 
активния начин на живот. Мнозина ги очаква пери-
од на дълбока трансформация и вземане на важни 
решения. Любовта ще процъфти - възможни са 
нови запознанства или задълбочаване на същест-
вуващи отношения. 

Тази седмица ви очаква силен 
вътрешен растеж. Началото на 
периода е белязано от силни 
емоции и внезапни срещи, кои-
то ще ви подтикнат към дълбок 

размисъл. Не оставайте в сянка - някои събития ще 
изискват вашето активно и пряко участие. В делови 
план ще демонстрирате завидна способност да пре-
говаряте и да вземате мъдри решения. Някои зада-
чи може дори да отнемат повече време, отколкото 
си мислите, затова се опитайте да бъдете търпеливи. 

За седмицата ще е характерно 
активиране на социалните връз-
ки и разширяване на социал-
ния кръг. Първите дни са подхо-
дящи за установяване на нови 

контакти и укрепване на вече съществуващи отно-
шения. Опитайте се да бъдете позитивни и да про-
явите повече активност и решителност от обикно-
вено и тогава сами ще видите резултатите. От вас 
зависи повече, отколкото предполагате. Финансо-
вото състояние е стабилно. 

Благоприятен период от време 
за решаване на много пробле-
ми, с които не сте успели да се 
справите преди. Първите дни на 
седмицата ще бъдат изпълнени 

с делови срещи и вземане на важни решения. В сря-
да може да възникне ситуация, която изисква тър-
пение и мъдрост. Може да има желание за промя-
на на интериора или закупуване на нови артикули. 
Емоциите са равномерни, въпреки че може да има 
прилив на носталгия. 

В средата на седмицата се акти-
вират вашата креативност и же-
лание за себеизява. Възможно е 
да имате идеи за нови проекти 
или хобита. Финансовото със-

тояние е стабилно, но са възможни непланирани 
разходи за покупки и развлечения. Настроението 
ще варира от приповдигнатост до замисленост, по-
ради преосмисляне на житейските приоритети. Не 
очаквайте другите да ви помогнат или нещата да се 
получат като по часовник. 

В началото на седмицата може 
да има изненади и смущения 
в работата, опитайте се да се 
справите с тях възможно най-
бързо. Неочакваните промени 

в работата могат да се окажат полезни. Ще бъде-
те особено чувствителни към настроенията на дру-
гите. Някои хора ще ви накарат да погледнете на 
нещата по по-различен начин, отколкото сте свик-
нали. Любовният живот става по-интензивен - връз-
ките се укрепват.
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Мъжът, убил Маурицио Гучи през 1995 г., е почи-
нал, след като е застрелял сина си, а след това и себе 
си след великденски спор в дома си в Пиза.

Местните италиански медии La Stampa и Il Tirreno 
съобщиха в сряда, че Бенедето Черауло е прострелял 
пълнолетния си син в лицето с малокалибреен писто-
лет по време на очевиден семеен спор, преди да насо-
чи оръжието към себе си, докато другият му син Гаета-
но, на 37 години, е избягал.

63-годишният Черауло е бил в болница в тежко със-
тояние към вторник вечерта, според The   Times. Днес 
той е починал.

Гаетано е бил ранен при стрелбата, според Times, но 
е успял да избяга от наетия дом на баща си в Санта 
Мария ал Монте, разположен в района на Пиза.

La Stampa съобщава, че Черауло живее сам в наетия 
дом и се смята, че синът му е бил на гости за няколко 
дни по време на великденските празници.

Черауло е осъден на доживотен затвор за поръч-
ковото убийство на известния моден наследник Ма-
урицио Гучи през март 1995 г. Убийството е стана-
ло по-малко от година след като 46-годишният Гучи 

е финализирал развода си с Патриция Реджани, ита-
лианска светска личност, която за първи път се е за-
познала с наследника на модната империя Gucci през 
1970 г.

„Патриция беше груба, винаги го е унижавала, не е 
искала да прави нищо, което той е искал да прави“, 
каза по-късната приятелка на Гучи, Шери Лауд, пред 
Dateline през 2021 г. „Той каза, че вече не я обича. 
Каза, че просто му е писнало.“

Тежката раздяла накарала Реджани да се консулти-
ра с приятелката си Пина Ауриема, която й помогнала 
да наеме наемен убиец, оказал се Черауло.

Собственикът на ресторант, който се борил за рабо-
та, приел работата и застрелял Гучи пред офиса му в 
Милано през 1995 г., докато бил на път за работа. Той 
бил освободен от затвора през 2017 г. със служебно 
освобождаване, докато Реджани отказал служебно ос-
вобождаване, според Times.

Убийството с широката общественост и семейната 
драма, довела до това Черауло да дръпне спусъка, ста-
нали тема на филма на Ридли Скот от 2021 г. „Къщата 
на Гучи“ с участието на Лейди Гага и Адам Драйвър.

Дъщерята на Робърт Де Ниро, 
Айрин, разкри, че е транссексу-
ална.

За „встъпването в тази нова 
идентичност“, както се изразява 
Айрин, амбициозната актриса и 
модел сподели откровени подроб-
ности за живота си като едно от 
седемте деца на Робърт. Актриса-
та Туки Смит е нейна майка, как-
то и на нейния близнак Джулиан.

„Има разлика между това да си 
видим и да бъдеш видян“, заяви 
29-годишната Айрин в интервю 
за “Them“.

“Аз съм била видима, но не ми-
сля, че съм била видяна. Не съм 
израснала с роля в някой от фи-
лмите на баща ми, нито съм хо-
дила на бизнес срещи или пре-
миери. Баща ми държеше много 
на това да намерим свой собст-
вен път... Искам успехът да дой-
де благодарение на моите собст-
вени заслуги. Очевидно никой 
родител не е съвършен, но съм 
благодарна, че и двамата ми ро-
дители се съгласиха да ме дър-

жат далеч от прожекторите. Те 
ми казваха, че искат да имам 
колкото се може по-нормално 
детство“, каза Айрин за Робърт 
и Туки.

„Винаги хората ми казваха, че 
съм прекалено много от нещо 
или не съм достатъчно от друго, 
докато растях: прекалено голяма, 
не достатъчно слаба. Не доста-
тъчно черна, не достатъчно бяла. 
Прекалено женствена, не доста-
тъчно мъжествена“, сподели тя. 
„Никога не ми казаха просто: “Ти 
си точно такава, каквато си.“

Вдъхновена от майка си и „вли-
янието, което чернокожите жени 
са оказали върху нея“, Айрин ре-
шила да започне хормонална те-
рапия през ноември миналата го-
дина.

„Искам да виждам повече 
транс жени, повече чернокожи 
жени, които може би са по-пълни 
или не се вписват в шаблона за 
супер слаби или шик“, каза още 
Айрин, която в момента учи, за 
да съветник по психично здраве.

Дъщерята на Робърт 
Де Ниро с разкритие: 
Транссексуална съм

Убиецът на Маурицио 
Гучи се самоуби, след 
като застреля сина си

Instagram

Wikimedia

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Джейми Оливър отдавна се бори срещу бързата хра-
на. Не само с рецептите си, с които ни подтиква да при-
готвяме повече храна у дома и в кутия за обяд, но и с 
редица кампании против джънка, особено сред децата 
и тийнейджърите.

Въпреки това готвачът е откровен - неговите деца 
също готвят добре, но това не ги спира понякога да по-
сягат към хамбургерите и пиците.

"Научих всичките си деца да готвят и те са уверени в 
кухнята", казва Джейми Оливър.

В разговор за списание People той обяснява, че пе-
тте му деца са възпитани да могат да планират ясти-
ята си, да разпределят бюджета си за храна, и не на 
последно място - да отглеждат сами зеленчуци и под-

правки у дома.
"Знаят колко е важно да се пазарува от фермерите на 

пазара, да ги познаваш и да си говориш с тях, да осъз-
наеш, че да ядеш местна и сезонна храна е най-вкусно", 
добавя Оливър.

Но на възраст от около 12-13 години всяко от децата 
на популярния готвач и тв водещ се увлича по пицата 
и бургерите. "И петте имаха своята фаза с бързата хра-
на, но за щастие я преодоляха", казва още Джейми. Той 
уточнява, че в хладилника му никога не попадат подоб-
ни храни и продукти.

"Ако някое от децата иска да излезе и да пие газира-
на напитка - няма проблем. Но у нас няма да намери та-
кава", подчертава британецът.

Как Джейми Оливър 
отглежда деца, 
които не мечтаят за 
бургери и пица

На социалните мрежи няма да им 
омръзне да вземат на подбив Дже-
нифър Лопес, но и латино дивата 
дава поводи да бъде иронизирана.

След миналогодишните й преме-
ждия покрай осмиването на полу-
биографичния й филм This is Me ... 
Now и провала на турнето със съ-
щото име, Джей Ло отново влезе в 
устите на хората с пост в Instagram.

На 27 април тя пусна публика-
ция, на която пише: "Поради ин-
флацията, моята любов вече ще 
струва нещо", препращайки после-
дователите си към хита си от 2000 
година Love Don't Cost a Thing.

Ако сте забравили песента, при-
помняме ви, че в нея Лопес пре-
дупреждава, че никой не може да 
купи любовта й със златни бижута, 
бързи коли и луксозни имения. Да-
ниела Рупецова от "Ергенът" не ха-
ресва това.

Очевидно Лопес прави опит да 
се пошегува с движещите се наго-
ре цени на стоките в САЩ, но май-
тапът й не се прие добре.

Хиляди обвиняват изпълнител-
ката, че не проявява емпатия към 
реалните проблеми на хората. По-
сочва се, че вдигащите се цени в 
Америка не са повод за шега и че 
едва ли Лопес, с нейното богатство, 
ще усети промяната след тарифи-
те на администрацията на Тръмп.

Джей Ло е обвинявана още, че 
използва финансовите затрудне-
ния, пред които са изправени мно-

го американци, за да привлече вни-
мание и да реабилитира ниската си 
репутация.

Звездата още не успява да въз-
станови щетите, които й нанесе 
лентата This is Me... Now.

В очите на публиката Лопес сга-
фи, понеже във филма се пробва да 
се причисли към обикновените ню-
йоркчани, а тя е напуснала родния 
си квартал Бронкс преди десетиле-
тия и отдавна няма допирни точки 
с работещата класа в мегаполиса.

Негативизъмът, който я заля, 
стана причина секцията с комента-
ри в социалните мрежи на изпъл-
нителката да бъде ограничена. От 
повече от година мнението си за 
публикациите на изпълнителката 
могат да дават само профилите, 
които тя следва.

Това обаче не пречи на хората да 
пренесат гнева си в TikTok, посоч-
вайки как за пореден път Джей Ло 
не успява да се свърже с масовата 
аудитория.

И докато някои смятат, че спор-
ният й пост в Instagram е неуспешен 
опит за шега, други вярват, че с него 
изпълнителката прави намек на фе-
новете си - подсказва им, че скоро 
ще пусне нова песен или албум.

Тази информация все още не е 
потвърдена от певицата или нейни-
те представители, заради което ду-
мите "Поради инфлацията, моята 
любов вече ще струва нещо" засега 
остават тема за гаргара в интернет.

Джей Ло: Поради 
инфлацията, моята любов 
вече ще струва нещо
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Тибет, известен още като „Покривът на све-
та“, пленява посетителите със спиращи дъха 
културни и географски чудеса. Кацнал на 
върха на Хималаите, този автономен регион 
на Китай пленява с драматични пейзажи.

„Покривът на света“ е в една от най-висо-
ките планински вериги на планетата - Хима-
лаите. Там се намират и няколко от най-ви-
соките 8-хилядници (върхове с височина над 
8000 м): Джомолунгма (Еверест) - 8848 м; Да-
улагири - 8172 м; Анапурна - 8078 м; Мана-
слу - 8125 м; Чо Ою - 8153 м; Макалу - 8481 
м; Лхотце - 8501 м. Средната надморска висо-
чина в Тибет е 4 000 м.

Освен зашеметяващата природа, тази „Земя 
на снеговете“ (това означава на тибетски име-
то Тибет) изумява с будистките си традиции и 
уникален начин на живот. Тибетският език е 
към групата на тибето-бирманските езици. От 
момента на влизането на Тибет в състава на 
Китай официален език е китайският. Обуче-
нието в началните класове се извършва на ти-
бетски и в горните класове преминава на ки-
тайски.

Четири са основните правила за възпита-
ние на децата, залегнали в културата и тради-
циите на народа на Тибет. Над тях си заслужа-
ва да помислим, когато възпитаваме нашите 
наследници, е съветът на психолози и педа-
гози. Безспорно влияние оказва фактът, че 
тибетците изповядват будистката религия и 
живеят в суровите условия на „Покрива на 
света“. Тежкият живот ги е направил по-мъд-
ри и устойчиви и ги е накарал да възпитават 
децата си така, че да израснат като силни, са-
мостоятелни и устойчиви хора.

Най-важното правило в тибетското възпи-

тание е никакви унижения и телесни наказа-
ния! Единствената причина, поради която ня-
кои удрят децата е, че те не могат да отвърнат 
на удара, категорични са тибетци.

Детето до 5 години е „цар“
Нищо не може да му се забранява, само се 

отвлича вниманието му. Ако то прави нещо 
опасно, се показва уплашено лице и се издава 
уплашен вик. Детето разбира този език пер-
фектно. По това време се възпитават актив-
ност, любопитство, интерес към живота.

Детето все още не е в състояние да изгради 
дълга логическа верига. Например, като счу-
пи скъпа ваза, то не разбира, че за купуването 
й трябва много да се работи, за да се спечелят 
пари. Наказанието ще възприеме като потис-
кане от позиция на силата. Така се научава по-
грешно не да държи внимателно вазата, а да 
се подчинява на този, който е по-силен. Необ-

ходимо ли е това, питат тибетците.

От 5 до 10 години - „роб“
В това време трябва да му се поставят зада-

чи и да се иска изпълнението им. Може да се 
наказва за неизпълнение, но не и физически. 
По това време активно се развива интелек-
тът. Детето трябва да се научи да предсказ-
ва реакциите на хората от неговите действия, 
да предизвиква положително отношение към 
себе си и да избягва негативни прояви. В това 
време тибетците не се притесняват да “зареж-
дат” с много знания детето си.

От 10 до 15 години - равен
Не на равни начала, а именно „като с ра-

вен”, тъй като възрастните имат повече опит 
и знания. Съветват се с него по всички важни 
въпроси, насърчават неговата независимост. 
Своята воля налагат „с копринена ръкавица” 

в процес на обсъждане, съвети, консултации. 
Ако не им харесва нещо, акцентират внима-
нието му върху негативните последици, като 
избягват директни забрани. В това време то 
формира самостоятелност и независимост на 
мисълта.

След 15 години - уважение
Да се възпитава детето след 15-годишна 

възраст е твърде късно, това е времето, в кое-
то родителите могат просто да се възползват 
от плодовете на своя труд.

Защо тибетците спазват тези правила?
Ако се потиска детето под 5-годишна въз-

раст, се потиска неговата жизненост, жажда 
за живот, интелигентност. Научава се да се 
подчинява сляпо и на груба сила. Това го пра-
ви лесна плячка за всички видове злодеи.

Ако продължите да го глезите след 5-ата 
му година, детето ще израсне инфантилно, 
неспособно да работи и като цяло да полага 
духовни усилия.

Ако продължите да опекунствате детето 
като малко след 10-ата му година, то ще рас-
те несигурно, ще зависи от няколко по-неза-
висими приятели, които не винаги могат да 
оказват положително влияние.

Ако не уважавате детето след 15-ата му го-
дина, то няма да ви прости и ще ви изостави 
при първа възможност.

ЛЮБОПИТНО

На „Покрива на света“ 
будистите учат 
малките да отвръщат 
на удара

Pixabay

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Тибет: деца, 
възпитани 
без бой и 
унижения



30 април - 6 май 2025 г. 39

http://lawjtchicago.com/


30 април - 6 май 2025 г.40


